

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. a. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Tisztviselők a népi demokráciában

Írta: Szigethy Gyula

A magyar belpolitika fejlődése a népi demokrácia kiteljesedése felé halad. Ebben a politikai, sőt lehet mondani társadalmi kialakulásban minden néprétegnek szerep jut, minden dolgozó megtalálja a maga megfelelő helyét, akár szellemi, akár fizikai foglalkozást folytat. Sokan tévedésben vannak a népi demokrácia fogalmát és lényegét illetően. Azt hiszik ugyanis, hogy a népi demokrácia a fizikai dolgozókra korlátozódik, vagy pedig hogy egyedül az ipari munkásságot öleli fel, hozzávéve a dolgozó parasztságot. Kétségtelen, hogy a dolgozó társadalmának a két hatalmas rétege, nemcsak számarányában, hanem az ország közgazdaságában betöltött elsőrendű funkciója révén alapját képezi annak a politikai és társadalmi berendezkedésnek, amely a népi demokráciát jelenti, azonban nem nélkülözheti ez a népi rendszer az értelmiséget sem. Elvegre egy nemzet életében nem nélkülözhető az értelmiség különböző ágai, mérnök, orvos és egyéb szabad értelmiségiek és az állam, megye, városi és községi közigazgatás dolgozói, a köztisztviselők.

Sok szó hangzott el már az értelmiség bekapcsolódásáról a népi demokráciába. A haladó értelmiség részéről eddig is megindult az a folyamat, amely a teljes bekapcsolódást jelelti. Ugyanezt kell megállapítani az értelmiség egyik csoportjáról, a köztisztviselőről, akiknek helyzete akarjuk most felhívni a figyelmet.

A köztisztviselők helyzete nem volt rózsás Magyarországon az elmúlt reakciós rendszerben. Százszázalékos kiszolgáltatást követelt tőle a váltakozó reakciós kormányzás, kioltta belőlük a gerincet, elnyomtatásban és olyan életszinten tartotta, kivéve a magasabb pozíciókban levőket, hogy egzisztenciális érdekből is kénytelenek voltak a köztisztviselők ezrei és ezrei behódolni az uralkodó reakciós rendszernek. Nagy számmal akadtak köztisztviselők olyanok, akik a haladás hívei voltak, de nem volt mód arra, hogy érvényesítsék, meggyőződésüket feltárják, mert hiszen a kénszernyugdíjazás Damskoldes kardja állandóan fejük felett lebegett.

A felszabadulás óta eltelt három esztendő alatt ez a köztisztviselői réteg megtisztult a múlt hibáitól, vétkeitől és meggyőződéses hívei és hőséges munkásai a demokráciának. Hiszen többféle változtatásban történt meg a kirotálás A felszabadulás előtt, akik a nyilas kiűrtési parancsok engedve nyugatra távoztak, ezek közül azok tértek vissza, akik érzésben és gondolatvilágukban bele tudtak illeszkedni a demokráciába. A bekövetkezett igazolások során is nagyarányú szelekció történt, a későbbi B-listázásoknál hasonlóképpen a megbízhatósági szempontok voltak az irányadók. Faluhelyeken még népi ellenőrzések is történtek, úgy hogy most már a köztisztviselői kar — talán egy két kivételtől eltekintve — bátran vállaljuk fejlődő demokráciánk híveinek. Minden biztosíték meg van arra, hogy a közigazgatás dolgozói teljes mértékben beil-

leszkednek a népi demokráciába és követik azt a fejlődést, amit az idő szava előír.

Ilyen megugyultó körülmények között viszont gondolni kell arra, hogy eme társadalmi réteg felé is megnyilatkozzék a népi demokrácia gondoskodása. A köztisztviselőtől csak akkor lehet százszázalékos jó munkát kivánni, ha nincsenek anyagi gondjai, ha magának és családjának a megfelelő életvitőt biztosítani tudja. A korrupció kísértése ellen is legmegfelelőbb biztosíték az erkölcsi felelősség mellett a megközelíthetetlen, az a hatalmas munkatempo, amely most az újjáépítésben és az ország gazdasági helyzetének felmentésében megindult, a közgazdaságtól is fokozottabb teljesítményt kíván. Ezt a teljesítményt csak olyan tisztviselőktől lehet megvárni, akik érzik a demokrácia megértését és segítését.

Ebben a vonatkozásban már történt intézkedés az elmúlt években. A bekövetkezett státuszrendezések ellenében azonban a köztisztviselői kar helyzete nem valami rózsás. Az inflációs idők ezt a réteget rendkívül sújtották, a stabil pénzügyi rendszert javított helyzetükön, de nem olyan mértékben, hogy ezt végleges rendzésznek lehessen tekinteni. Pénzügyi stabilitásunk érdekében a köztisztviselői kartól is áldozatot követelték. Most már azonban az ország pénzügyi helyzete olyan örvényben megállt, hogy mint tudvalevő, állami költségvetésünk deficitmentes, sőt már felesleggel zárult. Ez a tény vonja maga után az elképzelést, hogy sorra kerülhetne a köztisztviselők helyzetének javítása. Azt hiszük, felesleges adatokat felsorakoztatni arra, hogy a jelenlegi köztisztviselői fizetések nem biztosítják azt az életvitőt, amit juttatni kell ennek a társadalmi rétegnek. Nem is zárkózik el a népi demokrácia és annak egyetlen vezetője sem a köztisztviselők helyzetének javításától, nem is arról van szó, hogy idősekről követeléseket adjunk hangot, hanem csupán arról, hogy a köztisztviselők helyzetének javítását az állam pénzügyi helyzetének javulásával kapcsolatban napirendre kell tűzni. A kérdést abból a szempontból is lehet latolgatni, hogy a közalkalmazottaknak juttatott pénzjórészt úgy is visszatart az állam kasszájába, mert a többifogyasztás az állam jövedelmét is szaporítja a közvetett adók formájában. Továbbá a gyárak államosítása révén a ruházzati és egyéb cikkekben mutatkozó több fogyasztás több munkaadalmat, jobb foglalkoztatást és az államosított üzemek nagyobb prosperitását jelenti. A köztisztviselő réteg mai helyzetében gyenge fogyasztó, ezt lehet észlelni a mindennapi kereskedelmi forgalomban, míg ha jobb anyagi körülmények között él mint jelentős tényező jelentkezne a többifogyasztásban.

A népi demokrácia célja az általános életszínvonal emelése. Erre irányul sok komoly törekvés. A köztisztviselő és általában a közalkalmazott réteg megérdemli, hogy a demokrácia hónapok óta nyitott és jobb életlehetősé-

Elkészült és hétfőn a parlament elé kerül az államosítási törvényjavaslat

Nincs már ráfizetés a nehéziparnál

Budapest. Az iparügyi minisztériumban szombaton tartott sajtótájékoztató Vajda Imre államtitkár az „Országos Tervhivatal” elnöke bejelentette, hogy a száznál több alkalmazottal dolgozó vállalatok államosításáról szóló törvényjavaslatot Szakasits Árpád miniszterelnök helyettes hétfőn az országgyűlés elé terjeszti. Ezután rámutatott arra, hogy az utolsó esztendőben az ipar vérvesztése, a tőkék kivonása és az ipar részben céltalanság elorvasztása folytán olyan nagymértékű volt, hogy a magyar ipar és közgazdaság vitális érdekeinek védelmében kellett megvalósítani a szélesebb körű államosítást. Szükséges volt ez az ipari vállalatokban lévő termelőerőket a 3 éves terv végrehajtása érdekében kifejtendő racionális kihasználása végett.

A NIK deficitjének eltüntetésére biznyíték arra, hogy az államosítás nem csökkenti hanem emeli az ipari vállalatok termelékenységét, rentabilitását és kiterjeszti lehetőségét annak, hogy az állami vállalatok belül az egyéni felelősség és tátelekesség érvényesüljön. Az államosítás szükségességét és fontosságát nem lehet kétségbe vonni. Az államtitkár ezután ismertette a törvényjavaslat részleteit.

A javaslat kimondja, hogy a törvény hatálya kiterjed minden olyan magántulajdonban álló ipari, közlekedési, bányászati és kohóüzemre, telephelyre, villamosüzemre, amelynél a bármilyen munkakörben alkalmazott munkavállalók összlétszáma 1946 augusztus 1-től bármikor elérte a száz főt, továbbá minden olyan vállalatra amely a jelen törvény alapján államosításra kerülő vállalat gazdasági egységét alkot, egyes kisüzem és külön felsorolt vállalat csoportra, amelyek gazdasági kulcshezete van és végül valamennyi áramelosztó vállalatra. Kivétel olyan vállalatok jelentenek, amelyeknél a külföldi tőkeérdekeltség meghaladja az 50 százalékot, de ebben az esetben is megakadályozzuk, hogy magyar tőkét vigyenek ki külföldre. Olyan vállalatokról, amelyeknél 50 százaléknál nagyobb a külföldi tőkeérdekeltség, az 50 százalékot el nem érő magyar rész általi kezelésbe megy át, de a vállalatok vezetője a külföldi érdekeltség kezében marad. Természetesen ennek a vezetéknek is bele kell illeszkedni a hároméves terv tervezési beruházási keretébe. Az államosítás magában foglalja mindazokat az ingóságokat, vagy ingatlanokat, amelyek a vállalat céljait szolgálják. A kizárólag a volt tulajdonos személyi céljait szolgáló magántulajdonban lévő ingóságok, vagy ingatlanok nem kerülnek államosításra. A javaslat intézkedik arról, hogy a vállalatokból jogtalanul elvont tőkét vissza kell szolgáltatni.

A javaslat, mint államosítás, a get biztosítson számára. Mint fentebb említettük, ez a magagyümölcsét meghozza az államosítás szempontjából is, hiszen a jobban fizetett tisztviselő jobban és többet tud dolgozni és többletmunkája révén használ a többi társadalmi rétegnek is. Tartsuk tehát napirenden a

tartalmazza a kártalanítás elvét. A kártalanításról külön törvény fog intézkedni. A törvényhozás fenntartja magának a jogot, hogy a kártalanítás időpontjáról az alkalmazágnak mutatózó időben tárgyaljon és határozzon. Rendkívül mély-

tanyos esetekben a törvény lehetőséget nyújt arra, hogy a GT a később meghatározando kártalanításra már most előleget jogosítson. Ilyen előleget már a törvény hatályba lépése előtt is nyújthatnak.

Megszűnt a NIK deficitje

Az iparügyi minisztérium vezetői Dinnyes Lajos miniszterelnökhez intézett levélben közölték, hogy a Nehéz Ipari Központ keretében megszervezett vállalatok az előző kiütölt feladatok teljesítésével elérték a vállalatok veszteségmentes gazdálkodását. Kihéverték a háborús rombolások következményeit és felülemelkedtek az elhanyagoltságnak és szervezetenéségnek azon az állapotán, amelyben korábbi tulajdonosaik tartották a nehéz ipari vállalatokat. Eredményes fejlődésükkel a nehéz ipari vállalatok és az azokat ösztönző Nehéz Ipari Központ most már sikeres végrehajtásának. A nehéz ipari vállalatok igazgatósága a kormányhoz is bejelentést intézett és abban közli, hogy a deficitmentes gazdálkodás megszűntetésének feladatát a kiütölt időre május 1-re végrehajtotta. Május 1-től a nehéz ipari vállalatok nem szorulnak állami hitelre.

A bejelentés a továbbiakban ismerteti, hogy az állami kezelésbe vétel időszakában, 1946. decemberében 65 ezer fizikai dolgozó termelésének értéke alig haladta meg a havi 67 millió forintot. 1948. márciusában ugyanezeket az árakat alapul véve 71 ezer fizikai munkással a termelés értéke elérte a 166 millió forintot, magasan túlszárnyalva a hároméves terv előirányzatát. A termelés túllhaladta az 1938-as szintet és a szanálási munkatervben a vállalatok elé tűzött előirányzatot is.

1946 decemberében az egy főre eső teljesítmény havonta 1030 to-

rint volt, 1948 márciusában pedig elérte 2340 forintot, ami 2 százalékkal túllhaladja az 1938-as 2280 forintos átlagot is.

Az elért eredmények esőgőrbában a nehéz ipari dolgozók heytállásának megszilárduló munkakegyenének és lelkes versenyelendületének köszönhető. De köszönhető a gyárak igazgatóinak, az üzemek értelmiségű dolgozóinak, valamint a Gazdasági Főtanács és a kormány erőteljes támogatásának. Mindezek tették lehetővé, hogy a nehézipari vállalatok a szanálási tervben májusra előirányzott nyvót már márciusban túllhaladták és ezzel a szanálás döntő előfeltételeit biztosították. A NIK most dolgozza ki az 1948. évi hátralevő 8 hónapjára vonatkozó munkatervet, és annak főcélkitűzése a vállalatok rentabilitásának olymértékű, hogy a hároméves terv beruházásához szükséges összegeket is saját erejükből teremtsék elő.

A NIK vállalja, hogy a termelés értéke az 1947-es áruvő alapján elérje a havi 200 millió forintot gyakorlatilag változatlan munkásszám mellett. Ez további 16 százalékos termelésnövekedésnek felel meg. Ezzel megteremtjük a hároméves terv két és fél alatt való végrehajtásának lehetőségét a nehézipari szektorban. A nehézipari vállalatok most végleg megszabadultak a deficitől és a virágzás útjára léptek. Végül a jelentős kifejtést ad annak, hogy a nehézipari dolgozók és a NIK a szanálás végrehajtásának bejelentésével a tegy mellőbban járulnak hozzá 1948. május 1. ünnepéhez.

40 ezer arab vonul el Haifából

Jeruzsálem. A Reuter iroda jelentése szerint Haifából mintegy 40 ezer arab kezdte meg kivonulását. A Haganah szabad elvonulást biztosít minden arabnak, aki távozni akar a kikötővárosból.

Haifában egyébként — bár a fegyverszünet tárgyalások megihusultak — lényegében a harc tejesen megszűnt.

A haifai harcokban a zsidók

foglyul ejtették Eichenau SS őrnagyot, aki a palesztinai arab csapatok vezérkarához tartozik.

A Haganah Jeruzsálemben kihirdette az ostromállapotot. Az arab államok továbbra is palesztinai „közös lépésről” tárgyalnak és hangsúlyozzák, hogy nem hagyhatják sorsukra a palesztinai arabokat.

Az olasz munkásság földreformot, szociális reformokat, 40 órás munkahetet követel

Róma. Az AFP. jelentése szerint az olasz szakszervezeti szövetség felhívást intézett az ország valamennyi dolgozójához. A felhívás értelmében az olasz dolgozók a május 1-i tüntetések alkalmával követelni fogják a földreformot

valamint az ipari és népjólet reformok megvalósítását, a 40 órás munkahét bevezetését, a kétművelő munkanélkülinek nagy közmunkákkal való foglalkoztatását. A felhívás állás: foglal a szakszervezeti egység fenntartása és az olasz békepolitika mellett és tiltakozik az ellen, hogy Olaszország csatlakozzék a háborús tömbhöz. (MTI)

Gyermek felvételek
Horváth fotóból
Simonffy-utca 1-b.

Hat budapesti nagy üzemben egyesült a két munkáspárt

Szombaton hat budapesti nagy üzemben a kommunista és szociáldemokrata pártszervezetek megalakították a magyar munkásság, parasztság és haladó értelmiség új egységes pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának üzemi szervezetét. Ez a hat nagy üzem a MÁVAG, a Ganz Hajógyár, a Standard, a BSzKRT, a Goldberger és a Kistext.

A Standard gyárban Gerő Ernő miniszter mondott beszédet, hangoztatva annak jelentőségét, hogy egyetlen munkáspárt lesz Magyarországon. Az új egyesült pártban nem lehetnek elkülönülten kommuniszták és szociáldemokraták. Egységes szervezeti, egységes szellemű akcióképessé kell tenni a Magyar Dolgozók Pártját, Vajda Imre államtitkár felhívta a figyel-

met arra, hogy továbbra is küzdeni kell a jobboldalig, a reformizmus ellen.

A Ganz Hajógyárban Kádár János kijelentette, hogy egységes szervezet révén lehet eljutni a szocialista társadalom megvalósításához.

A BSzKRT-nál Bojtor József megemlékezett Leninről. Emelékének a megjelentek egy perces néma felállással adóztak. Majd az MKP és SzDP képviselői beszéltek.

A Kistext egyesülési ünnepén Harustyák József hangoztatta, hogy az egyesülés után legfőbb tendó a termelés fokozása.

A Goldberger gyárban Apró Antal hangoztatta hogy a Magyar Dolgozók Pártja soha többé meg nem bontható egység.

Az elnökszony ajándéka 90 moszkvai hadiárva kislánynak

Tildy Zoltánné elnökszony moszkvai útja során meglátogatta azt a gyermekotthont, amelyben Molotov külgymnázistól felesége 90 hadiárva kislányt neveltet. A kislányok megható ünnepséget rendeztek az elnökszony tiszteletére, aki most viszonzásul

a leányotthon minden lakójának egy-egy piros, mézeskalácsformájú cukrosdobozt küldött ajándékként. A dobozokat egy grafikusművész tervezte és mindeniken rajta van oroszul ez a szöveg: „Szív küldi szívnek”.

Aratásig biztosítva van a közellátás

A Közellátási Hivatal közlése szerint összesen 4 millió 992.100 mázsa terményt vásároltak a terménygyűjtések alkalmával és ezzel, valamint a szabad piacon esz-között kukorica vásárlásokkal

amelyhez még hozzájönnek a fejadagdízra alapján beszolgáltatandó mennyiségek, biztosítani lehet a közellátás zavartalanágát, a mezőgazdasági év végéig. (MTI)

Kineveztek a gazdajegyzőket

Dobi István földmívelésügyi miniszter szombat déleban aláírta 450 gazdajegyző kinevezését. A névsort a jövő héten hozzák nyilvánosságra.

lotta és látta Pocsai menekülni, két lövést hallott. Másnap tudta meg az éjjeli eseményeket.

Gulyás János rendőr, Gulyás Imre testvére, Zilahy István villanygyári munkás, volt rendőr, Kiss Márton, akik akkor Hajdú-böszörményben látták és beszéltek is vele, tetek vallomást.

A bíróság újabb tanukat hallgat ki és később folytatja a tárgyalást.

Ujrafelvételi tárgyalás a homokkerti rablások ügyében

A debreceni rögtöníróbíróóság 1946 május 17-én tárgyalta Gulyás Imre, Trencsényi Sándor Máv. segédét és társa, Fehér Zoltán homokkerti fiatalember bűnügyét és két rendbéli rablás és éjjel elkövetett betöréses lopás miatt 12-12 évi fegyházra ítélte őket.

Uttörő műhelymunka kiállítás

nyílt meg szombaton a Fazekas Mihály állami gimnáziumban. Engi Sándor városi műhely munkavezető üdvözlő szavai után Gacsályi Sándor dr. tankertületi főigazgató nyitotta meg a kiállítást amelyen sok színes kézmunkát, dísz tárgyakat, ötletes, mókás gyermekjátékokat s ezek mellett a háztartásban is használható dolgokat lehet látni. Ilyenek például a kefetartó, benne a sajátkészíté-sű kefével és a fonott vesszőkosár. Figyelemreméltó a gyufadobozokból készült remek bababútor, a bábszínház és a felépítendő gyermekvasút kis gipszmodellje. A kiállítás még ma is nyitva van a gimnázium dísztermében. Belépődíj nincs.

Ujra felvétel folytán a bíróság újból foglalkozott az ügyvel. Gulyás és Trencsényi azt adták elő, hogy a Czirikó-féle rablás napján délután ö. ötvívó edzésen voltak a DKASE sporthelyiségben. Utána több kazona elhívta őket hogy magyar nótát énekeljenek és közben sokat ittak. Így kerültek előzve a homokkerti olvasókörbe, másra nem emlékeztek. A másik rablási kísérletnél nem voltak Dtebreceben.

A bíróság számos tanút hallgatótt ki. Czirikó Lajos eladta, hogy öt leütötték, 10 millió pengőt (akkor még inflációs bankó jarta), ruhát, kabátot, háztiszta-óvíték el öle a támadók, de hogy kik voltak, nem tudja.

Siposs József ny. vasutas, ifj. Siposs István kereskedősegéd arról tettek vallomást, hogy az olvasókörben Gulyás és Trencsényi erősen ittasak voltak, de az volt Czirikó is. Pocsai Gyula fenntartotta régi vallomását, hogy őt a Homokkerten Gulyás és Trencsényi támadta meg, leakarták vőközelni, majd hat lövést adtak rá, amikor elfutott. Régi ismerőse Gulyás és Trencsényi, felismerte őket.

Csöré Imréné a lövéseket hal-

Ujabb rongyosgárdistákat tartóztattak le összeesküvés miatt

A néhány héttel ezelőtt letartóztatott rongyosgárdista összeesküvők ügyében a budapesti államvédelmi rendőrség tovább folytatja a nyomozást. A nyomozás során egy újabb rongyosgárdista-csoport került rendőrkézre. Az összeesküvők fegyvereiket és robbanóanyagot gyűjtöttek. A társaság tagjai két évvel ezelőtt feldúlták a farkasréti zsidó temető sírjait. A társaság tizehárom tagját letartóztatták.

Kulturális vonalon is megindult a munkaverseny Debrecenben

A nagy lendülettel folyó munkaverseny eredményei kulturális téren is mutatkoznak. A gyárak üzemek, szántóföldek és hivatalok dolgozóinak teljesítménye mellett teljes figyelmet érdemel az a hatalmas erőfeszítés, mely kulturális téren történik a magyar nép szellemi színvonalának emeléséért.

A KÖZMŰVELŐDÉSI KÖNYVTÁR néhány hét alatt több száz haladó szellemű új könyvvel gyarapodott. — Ma már naponta 200—250 olvasó cserél könyvet. Különösen említsük a munkásság, a paraszti ifjúság és diákság egyre növekvő könyvszámját.

Meg kell emlékeznünk arról a magyszerűen bevált módszerről amivel a könyvtár tisztviselői a legértékesebb olvasmányokra rávezetik az igazi haladó szellemű és irodalmi értékű művekkel megismertetik az olvasóközöniséget. Tanul voltunk, amint a könyvkölcsönzők tömegesen kérések ki tanácsát arra nézve, hogy mit olvasnak? Így jutnak el Mórész Zsigmond, József Attila, Nagy Lajos, Laczkó Géza, Gergely Sándor, Illés Béla, Veres Péter, Illyés Gyula, Dosztojevszkij, Gorkij, Solohov Szimonin, Shaw, Wells, Ilja Ehrenburg munkái azokhoz az olvasókhöz, akik egy eszlethez még vagy nem olvastak rendszeresen, vagy megrekedt érdeklődésük a divatos felponyváknál, a bestsellereknél.

Megkapó jelenet, amint a diákok dolgozatírás előtt könyveket, forrásmunkákat kérnek a könyvtár tisztviselőitől: Árvay Annától és Gulyás Sárától, akik ellátják őket témakörük szerint a népi irodalom, haladó magyar szellem alkotásaival. A diákok csillogó szemmel viszik magukkal a kapott könyveket.

A Közművelődési Könyvtár

mely már régebben beszerezte az alapvető szociológiai műveket — mint Sőregi János igazgatótól megtudtuk — Ménes János h. polgármester által az igazgatóság kérelmére nyomban rendelkezésre bocsátott póthitelből tudta több példányban beszerezni a könyvtár mai gazdag szociológiai könyvtáranyagát. Az új szerzeményekről nagymértű feliratok tájékoztatják a közöniséget és meg lehet állapítani, hogy az olvasók érdeklődése egyre fokozódik a haladó szellemű művek iránt. Az olvasók számának növekedése tette szükségessé, hogy a könyvtár-igazgatóság Gulyás Sáróta könyvtáros és Árvay Anna könyvtárkezelő mellé kérje a harmadik könyvtári tisztviselői állás betöltését a városi tanácstól. Ennek az állásnak betöltésére a státuserendezéssel kapcsolatban sor is került.

A közművelődési könyvtár nagyszerűen dolgozik a munkaversenyben úgy az új olvasórétegek megnyerésében és azoknak az igazi értékekhez elvezetésében, mint a könyvtár anyagának haladó szellemű, új könyvekkel való felrészítésében.

UJ FELADATOK sora vár még megoldásra a szellemi munkaverseny során. Debrecen ifjúságának égetően szüksége lenne egy ifjúsági könyvtár felállítására, ahol a magyar és világirodalom legértékesebb ifjúsági műveit és közelező olvasmányokat megkaphatná. A minden nagyobb és középszerűben felállítandó üzemi könyvtárra, a tanyavilág részére megindítandó mozgókönyvtárra egyaránt szükség lenne. Az ifjúság nevelését jelentősen előmozdítaná a rendszeres és céltudatos programmal megvalósítandó ifjúsági és gyermek színelőadások.

Májusban lejár a debreceni munkásbíróóság tagjainak megbízatása

A múlt év december közepén kezdte meg működését a debreceni munkásbíróóság, amelynek három tagja özi, egy pedig, B. Szabó András, dohánygyári munkás debreceni. A munkásbíróóság tagjait a gyárak által kijelölt közeli kisorsolták és a megbízatásuk hat hónapig tart. A debreceni munkásbíróóság tagjainak megbízatása május hónapban lejár. A debreceni munkásbíróóság működése általános elismerést váltott ki, dícsérrel emlékezett meg róuk dr. Ries István igazságügyminiszter debreceni előadásában, dr. Póstyányi Márton, a törvényszék elnöke, de elismeréssel fogadta működésüket az ügyvédi kar, a sajtó is.

Most, hogy a munkásbíróóság tagjainak megbízatása lejárt és a munkásbíróóságot újalakítják, jogász körökben felmerült az az óhaj és kívánság, nem lehetne-e a jól bevált arra igazán érdemes és hozzáértő munkásbírók működését meghosszabbítani, illetve ugyanazokat kijelölni erre a megbízásra. Ugyanis úgy Debrecenben, mint az ország más helyén bizonyára a munkásbírók nagy szakértelmet, rutint, tapasztalatot szereztek és amikor már ezeknek teljes birtokában vannak, akkor szűnik meg a megbízatásuk. Debreceni kezdeménye-

zésre foglalkozni fog ezzel a kérdéssel az igazságügyi kormányzat. Más oldalról azt az álláspontot képviselik, hogy nem lesz a munkásbíróóság kákára az új emberek megbízatása, a csere. Az új munkásbíróóság kárára az új emés a szakbíró irányítása mellett megszerzik a szükséges rutint és gyakorlatot, szakértelmet is. Ebben a már bevált régi munkásbírókaját a fellebbezési fórumoknál használnák fel. Ugyanis tervébe vették, hogy a felsőbb bíróságoknál tétőáblánál is alkalmaznak laikus munkásbírókat, három szakbíró mellett két laikus bíró is helyet kapna és itt kapnának szerepet a munkásbíróóság régi tagjai.

— Lopások. Kerekes Katalin gimnáziumi tanuló, Bujdosó utca 16. sz. lakostól a Zenedében előadás alatt ellopott a kabátját 1100 forint értékben. — Balogh József János utca 12. lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az Erzsébet—Vörösmarty utca sarkon levő telekről 220 téglát az éjszakai órákban elszállított. — Faragó Márton Láhner utca 6. lakos feljelentést tett albérlije, Asztalos János ellen aki távollétében 100 forint értékű ruhaneműt ellopott lakásáról.

EKERT féle szén tüzelésű, hordozható cserépkályhák és kandalló különlegességek ZIRKULI kályhámesternél, Hal-köz 6.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóáru, fehérnemű, harisnya, pullover ujdonságok nagy választékban KERECSEN divatház Csapó-u. 8.

Vigszínház
mozi
Ma utoljára 2.30, 4.30, 6.30, 8.3 órák a remek amerikai vígjáték
Lenni vagy nem lenni
Fősz. CAROLE LOMBARD
Hétfént 4, 6, 8 órák Debrecenben először a legirgalmasabb bűnügyi történet
Alvilág királya
Fősz. JEAN GABIN

APOLLO MOZI
Ma utoljára Csákos tengerész. Hét. elő. Debrecenben először
A 3 Jaxz király
Zenés, énekes, mulatózó, csodálatos slógerek filme. Előadások kezdés hétköznapokon: du. 5, 7, 9, vasár-és ünnepnap de 11, du. 2, 5, 7, 9 órák
Telefon: 194.

METEOR MOZGO
vadász és hétfő
Havas nap sütés
Tolnay Károl, Turay Ida, Parányi, Carlos May Gerő gyönyörű magyar filme. Előadások: hétköznap 4, 6, 8, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órák.

A dohányzások hároméves munkaterve

A Dohányzások Országos Szövetsége debreceni csoportja nagy lelkesedéssel dolgozta ki a hároméves munkatervét. A következő munkaprogramot állították össze. Az eredményesebb munka elérése végett helyiséget bérelnék a csoportnak. A Dohányzásokarudában — ahol minden kisáru megfordul —, állandó fali újságot állítanak fel, amelyen az időszert kérdéseket megvitájk. Kiépítik a kapcsolatot a pénzügyigazgatósággal és a Dohánygyárral a még eredményesebb munka elérése érdekében.

A Szövetség női tagjai nagy szociális munkát fognak végezni és bekapcsolódnak a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, a Vöröskereszt, Nemzeti Segély munkájába, kapcsolatot teremtenek a Magyar Szovjet Művelődési Társasággal, részt vesznek a Magyar Román Társaság és Jugoszláv-Magyar Társaság munkájában. A demokratikus nevelés érdekében előadásokat tartanak, a szövetség zászlót készítték. Az élnokság Erdő-Árva Károly irányítása mellett tevékeny munkába fog a hároméves munkatervük megvalósítása érdekében.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

HETI MŰSOR:
Vasárnap cu. fél 8 órák: Sula-mith. Bérletzűnet.
Vasárnap este fél 8 órák: Sula-mith. Bérletzűnet.
Hétfént este fél 9 órák: Sula-mith. Munkásokélete.
Kedden este fél 9 órák: Othello. Dög. keddi bérlet.

Az alvilág királya. Hosszú idő után lemet Francia filmet láthatunk Debrecenben. Az alvilág királya c. film a legújabb és legérdekesebb a világhírű művész: Jean Gabin. A filmet hétfőn mutatja be a Vigszínház.

Albániában sikeresen végrehajtották 1947-ben az egyéves gazdasági tervet. Ebben az évben ugyancsak egyéves tervet hajlanak végre, de közben már folyónak az előkészületek az új ötéves terv megalkotására.

A Szabadművelődési Kamarakörös bemutatkozó hangversenyének olyan áttűtő sikere volt, hogy a közönség köréből megnyilvánuló kívánságokra azt közelében megismélik. A Szigethy Gyula karnagy vezetése alatt működő kittaó énekesekből álló kórus tervbe vette május folyamán a klinikai kulturház előtti téren szabadféri hangverseny adását és üzemek, iskolák felkeresését.

SZABAD CUKROT veszék.
Étkezési- és vetőbábok, mindenféle valómagvak, szemes tenger, kapható Grünbaum, Hatvan-utca 61

KALAPJA Piskos, formálatlan, szövetben tisztított, formázott
Ifj. DALMI kalaposmester
Vár-u. 2. Csapó-és Vár utca sarkán

RÉTI írógép üzem
elköltözött
Uj cím:
Hangya átjáró
PIAC U. 40. TELEFON: 777

Idegrohamában lelőtte sógornőjét, és agyonlőtte magát Ungár Sándor textilkereskedő

Véres esemény színhelye volt szombat délután a Vörös Hadsereg útja 71. számú ház egyik elsőemeleti lakása. Ungár Sándor textilkereskedő két lövéssel súlyosan megsebesítette sógornőjét, a lövés dörrenésére befutó házbelieket csőrelőtöltött fegyverrel kezében vérfürdővel fenyegette meg, majd fejbelőtte magát. Ungár Sándor félórával a sebészeti klinikára szállítása után belehalt sérülésébe, sógornője pedig akin műtétet hajtottak végre, súlyos állapotban fekszik.

A rendőrség központi ügyeletén déli egy órakeresés után a telefonon. Egy igazított hang a következőket mondotta:

— Kerjük a rendőrség azonnali segítségét. Vörös Hadsereg útja 71. szám alatt az első emeleten lövöldözés és dulakodás lármája. Gyors intézkedés szükséges.

A következő percben már az ügyeletes tiszt. nyomozótiszt és rendőrorvos útban voltak a helyszín felé. A ház udvarán hatalmas csődület, igazított hangok.

— Meggyilkolta a sógornőjét... Borotvával összedarabolta, aztán kétszer rálőtt...

Csupa vér volt, amit leszaladt a lépcsőn.

A bizottság még a lépcsőn járt, amikor újabb fegyverdörrenés hallatszott az emeleti lakásból. Néhány ugrással ott voltak, feltépték a szőnyeget, a földön fekvő, szétrombolt fejjel ott találták Ungár Sándort.

A lépcsőn mindenütt vérynnyomok a konyha is vértöccével tele, a falat egy helyen áttörtte egy gölyő. A szoba ajtaját, amint kinyitották a tüskör előtt a földön fekvő, szétrombolt fejjel ott találták Ungár Sándort.

Keze még akkor is görcsösen szorította revolverét, mellyel öngyilkos lett. Ertesítették a mentőket, akik a haladóknak félórán nyomban kiszállították a sebészeti klinikára.

Sógornőjét, ki pár perccel előbb szaladt ki a lakásból a két gölyővel testében, mezítalán, mincén lépcsőnél vérynnyomot hagyva maga után rohant a Szent Anna utca 1. szám alatt üzemelő négyemeletes házba, szintén a klinikára vitték. hol műtétet hajtottak végre rajta.

A rendőrség kihallgatta a házbeliek közül a szemtanúkat.

Timkó Árpád nőszobát elmondta, hogy a lövés zajára felment Ungárék lakásába. A konyhában ott látta a fiatal nőt, akinek fejéből patakzott a vér. A földön egy véres borotva hevert, Ungár a konyha közepén állt kezében a fegyverrel, melynek agyával ütötte a lány fejét.

Timkó rákiáltott! — Mit csinál, hogy tehet ilyen? Ungár csőré töltött revolverét ráfogta Timkóra, szája valószínűleg tájképzett, ördögve kiáltotta: — Most már maga sem megy ki innen élve...

Agyonlövöm!
Közben Somlai Miklós asztalosmester és Schmidt József szabómester felmentek a lakásba. Timkó gyorsan kiugrott az ajtón, hogy értesítse a rendőrséget.

Ungár a két újonnan jöttet is fegyverrel rájuk fogva, dühöngve, fenyegetőzve fogadta. Azok megkísérelték lelkére beszélni, de az ideggörcsökben levő ember, vérborított szemmel fenyegetőzött és nem hagyta közel menni őket.
A fiatal lány kihasználva a hejyzetet kitépte magát támadója kezéből és vérző fejjel leszaladt a lépcsőn ki az utcára az üzemelő

levő nővérehez. Mint később a klinikán megállapították sógorának mindkét lövése eltalálta, az első gölyő a fejébe irródott, szerencsére nem sértette meg az agyat, a másik pedig oldalába hatolt, de keresztül ment rajta anélkül, hogy nemesebb szervet sértett volna.

A szemtanúk állítása szerint borotvával is összevagdalta Ungár, erre a lány nem emlékszik, viszont a véres borotvát megtalálták a konyhában.

Somlai Miklós megpróbált lelkére beszélni az elborult tekintetű, dühösen fenyegetőző Ungárnak:

— Csodálom, van kis gyereked, Miért csinálsz ilyen?

— Nyugodj meg már...

Ungár egy pillanatra dermedten meredt rájuk, aztán a konyhából beugrott a szobába, becsapva maga után az ajtót. Somlai és Schmidt nyomban utána mentek, de mire a küszöbre érték hangos dörrenés zaja reszkettette meg a levegőt.

A szomszédos szobában öngyilkos lett Ungár Sándor.

Ahogy belépett a szobába a tüskör elé állt, homlokára szoritotta a revolver csővét és elsütötte a ravaszt. A gölyő a halántékán irródott be és a fejétön jött ki. A lövés halálos volt, félórával klinikára szállítása után belehalt sérülésébe.

Sógornőjének állapota súlyos.

Május 1-re várják az első hadifogoly-szerelevényt Debrecenben

Az első tava. zi hadifogoly szállítmány érkezésével kapcsolatban a legkatonabiztosabb hírek kitétek szárnyra. Pesti lapjelentések szerint a múlt hét végére vartak a szerelevényt a magyar határra s az ünnepélyes fogadtatásra ma, vasárnap került volna sor Debrecenben.

A „Debrecen” szerkesztősége telefonon felhívta Maramaros-szemet és a hadifogolytábor vezetőjét, Hegyi Jánosról a következő hivatalos felvilágosítást kapta:

— A tavaszi szállítmányok érkezésére a maramaroszi gyűjtőtáborban is minden előkészület megtörtént. A népjóléti minisztérium nagymennyiségű élelmiszert küldött s a MAV ingójára itt is készen áll, hogy vigye keskeny nyomtávon a szerelevényt a debreceni átvevő állomásra.

Maramaroszi kirendeltségünk eddig nem kapott hivatalos értesítést arról, hogy mikor érkezik az első szerelevény. Ha csütörtökig megérkezik az első szállítmány akkor ez a szerelevény május 1-ére érkezik.

A termelési bizottság ülése

A termelési bizottság szombati ülésén a megüresedett elnöki állást töltötték be. Egyhangilag Szabó Miklóst, a bizottság érdemes tagját, választotta meg elnökül, aki a bizalmat megköszönte és kijelentette, hogy tevékenységét a közérdek szolgálatában fogja folytatni.

Felhívja a bizottság a gazdasági közönséget, hogy a dübütökön a fák gulyázását végezze el. Előjelöltte a vetéseken történő járkálást, mert ez nagy károkat okoz. A hajdúmezei bércsépők és traktorosok egyesülete csütörtökön délelőtt 10 órakor a Déri Műzeumban tartja közgyűlését, melyre a bizottság Szabó Miklós elnököt, Juhász Lajos és Lente Lajos tagokat küldte ki.

Tudomásul vették, hogy a városi tanács megváltoztatja a hortobágyi legeltetésre szülő kihajtó cédulák kiadását, amennyiben kimondta, hogy a közmunkavállalás hátrétek fennállása nem lehet akadály a kihajtócédula meg-

de remény van életbenmaradására. Elmondotta, hogy sógora kisgyermekének készítette a konyhában az ennielőt, amikor erős ütést érzett felén, majd érezte, hogy szája meglelik vérről. A fegyver dörrenését nem is hallotta. Mikor megfordult rémülten látta, hogy sógora kezében ott van a fegyver és tébolyult pillantással fenyegetőzve közeledik felé. Heves dulakodás támadt közöttük, igyekezett kicsavarni Ungár kezéből a fegyvert s közben az újabb lövés nyomán az oldalába hatolt a gölyő. A láma, dulakodás zajára aztán bejötték a házbeliek s ez mentette meg életét.

Soha szövetség nem volt sógorával, más magyarázatát nem találja a tragikus eseménynek, mint a pillanatnyi elmezavart, mely a háborús évek alatt felváltott idegzetű férfinnal hirtelen fellépett.

A rendőri nyomozás is erre a megállapításra jutott. A fegyverrel kapcsolatban megállapítást nyert, hogy az egyik rokonának tulajdonát képezi. Ungár Sándor egyébként közismert tagja volt a debreceni kereskedőtársadalomnak, két esztendőre nőült, boldog családi életet élt feleségével és négyhónapos gyermekével. A tragikus eset általános részvételt keltett ismerősei körében.

Debrecenben.
A maramaroszi vasútállomás vezetőjétől az alábbi nyilatkozatot kaptuk:

— A Szovjetunióból jövő hadifogoly-szerelevény még nem ért be a lemberg pályáre. Ha a lemberg vasúti vágányokra érkezik, mi azonnal értesített kapunk erről. A gyakorlat azt mutatja, hogy a lemberg közrebe való érkezéstől számítva két nap kell ahhoz, hogy Maramaroszigra érkezzen a szerelevény. A szigeti gyűjtőtáborban két napig vannak a foglyok, mert itt a fertőtlenítési és az adminisztrációs munkák történnak. Maramaroszigról 10-12 óra alatt ér a szerelevény Zahonyba s a magyar határtól 3-4 óra alatt érkezik meg debreceni átvevő állomásra.

— A közönség megnyugtató sára közölhetjük, hogy az eddigi késések vasúti-technikai akadályoknak tudhatók. A közönség ne üljön fel alhíreknek, mert a hadifoglyok hazaszállítása megindult és közelében ott-honukban lesznek a fogságból hazatérők.

Varga Gábor jelentést tett arról, hogy a Belegelén lévő Polgár Erzsébet-féle birtokon, mely Bihar Mihály birtokában van, a föld művelés felszántva. A bizottság a termelési érdekében elrendelte, hogy Varga Gábor bizottsági tag a birtokot, a tulajdonos költéségre sürgősen munkáltassa meg. Amennyiben a tulajdonos, illetve a bérbeadó nem vállalná a költéséket, felhatalmazza a birtokot, hogy a termésből azt visszatartsa kiegyenlítés céljából.

Az új és régi gazdák részére sertéshizlalási kölcsönjé vehetnek igénybe. Egy sertésre 600 forint kölcsönt adnak. Jelentkezni lehet a Huszárlaktanyában. A bércsépők és traktorosok számára engedélyezett gépjárási kölcsön 2-4 ezer forint terjed. Akik ezen hitelt igénylik a szakszervezetnél jelentkezhetnek. A szükséges folyósítási nyomtatványok is megérkeztek már.

A Debreceni Kiskereskedők Arubeszerző Szövetkezte Export-Import Osztálya

elválalja - egyelőre francia viszonylatban - mindennemű áruügylet lebonyolítását, kivételét vagy behozatalát. Mintózzott ajánlatokat a Szövetkezetéhez, Kossuth-utca 7. szám alá (udvarban) kérik.

TELEFON: 7-66.

Dinyés miniszterelnök nyitja meg a debreceni Magyar-Szovjet kulturhetet

A debreceni Magyar-Szovjet Művelődési Társaság május 2-től május 9-ig magyar-szovjet kulturhetet készített elő. A kulturhet megnyitására Dinyés Lajos miniszterelnök május 2-án Debrecenbe érkezik. Ezen a napon nyitja meg a Déri muzeumban a „Harcosok a Szovjetunió” című fényképváltást, amelyhez közvetlen tapasztalatai alapján a miniszterelnök fog magyarázó szavakat fűzni. A kulturhet tartamára több neves fővárosi tudós és író érkezik még Debrecenbe előadást tartani. Fontos eseménye lesz a kulturhetnek a május 5-ére tervezett „Ifjúsági nap”. Május első hetében az ország debreceni mozki szovjet filmeket fognak adni, a többiek között bemutatásra kerül az „Egy életen

át” című új Sztálin díjjal kitüntetett szovjet film is. Lászaan közül Galánffy Lajos zenedei igazgató irányítása mellett Debrecen zenei közönsége is, hogy május 7-én egy orosz hangverseny keretében hozza közelebb a magyar közönséghez a klasszikus orosz zene kincsét. Erdekességnek ígérkezik még dr. Pukánszky Béla professzor előadása, amely a Szovjetunióban nemrég lejárított zenei forradalommal van kapcsolatban és ezért ezt a címet viseli: „Vita a szovjet zenéről”.

A magyar-szovjet kulturhetnek a keretében ünnepli meg az Ady Társaság a nagy szovjetorosz költőnek, Majakovszkinak 18-ik éves haláláozás: évtordulóját.

A Kisgazda Párt eredményes akciója a talajjavítás érdekében

Közöltük, hogy a Független Kisgazdapárt debreceni szervezete a földművelésügyi miniszterhez nemrégiben előterjesztést tett a szikes területek meszesítéséről történő megjavítására. Felhívta a miniszter figyelmét arra, hogy Debrecenben, továbbá Hajdú, Bihar és Szabolcs vármegyékben nagyszámú az ilyen szikes talajok száma, amelyet módszeres talajjavítással a mezőgazdasági termelés szolgálatába lehet állítani. Mikor a párt debreceni szervezete ezt a talajjavítási mozgalmat megindította a gazdaközönség általános érdekeit tarotta szem előtt.

A Kisgazdapárt akciójának már megvan az első szép eredménye. Illetékes helyen értékeltek a föld megmentésének, termelőképességének és életereje helyreállításának fontosságát és

szükségességét. Az előterjesztésre érkezett válasz szerint az országos talajjavítások miniszteri biztosa a debreceni mezőgazdasági vegykísélet állomásnak tehergépkocsit bocsájított rendelkezésre, amely a szikes talajok meszesési munkálatainak elvégzését fogja elősegíteni. Az értesítés szerint a felajánlott tehergépkocsit május folyamán adják át, hogy egytornán szolgálja minden szikes talajjal sújtott gazda földjének megjavítását.

Ezen örvendetes eredmény elérésénél — úgy véljük — nem lehet véglegesen megállni. Helyes volna, ha a Kisgazdapárt mozgalmába a többi demokrátkus pártok is bekapcsolódnának és állásfoglalásukkal a szikes talajok megjavításának nagyjelentőségű tervét biztosítanák.

Sorozatos őrizethevétel Püspökladányban közellátásügyi visszaélések gyanuja miatt

A debreceni gazdasági rendőrség őrizethe vette Püspökladányban Kinberger István közellátási vezetőt, Elek Zoltán főjegyzőt, Kohajda József pékmestert és Dalmi Albert terménykereskedőt. A nyomozás során ugyanis

súlyos gyanúkok merültek fel ellenük arra vonatkozólag, hogy a hadigondozottak részére kituttal kenyérgabonával nem számláltak el, illetve azzal bűnös üzemeltetést folytattak.

A HONSH is bekapcsolódik a munkaversenyekbe

Háromtagú intézőbizottság a debreceni Szövetség élén

A debreceni HONSH élére háromtagú intézőbizottság került: Hucker Kálmán a HONSH volt elnöke, Nagy Ede városi tisztviselő és Szitassy Géza személynében, akik új szellemben dolgoznak úgy szervezési, mint szociális téren: Szabolcsy Sándor és Budaházy Jenő kiválása után haladó demokrátkus szellemben viszik a HONSH ügyeit. A sorsjegykülföldi folyik, az új vezetőség háromhónapos munkatervet dolgozott ki és valósít meg. Egyidejűleg háromhónapos munkaversenyt is indított 120 értékös pénzjutalommal és 50 aranyoklevelet tüzve ki. — A versenyben minden HONSH tag résztvehet. Az új vezetőség célja: atképzés révén munkával bekapcsolódni a dolgozók taborába és ezen keresztül segíteni a tagokot. A háromtagú intézőbizottság meghívata Hajdú vármegyére is kiterjed s a megyei csoportokat is bekapcsolják a munkaversenybe.

Nagyváradai küldöttség a debreceni május 1-i ünnepségeken

A román-magyar barátság elmozdítására Ménéz János h. polgármester meghívta Bihar vármegye főispánját, Nagyvárad polgármesterét és főkapitányát, valamint a szakszervezetek, nagyváradai elmozdítások és sportolók kiküldöttségét Debrecenbe a május elsejei ünnepségekre. A meghívott kb 12 tagú küldöttség örömmel elfogadta a meghívást. Végleges választ a hét etején adnak érkezésükről, addig az üteveket és vizumokat megszerzik.

Rádió javítás SUPER hangolás

A legkorszerűbb berendezéssel FERENCZY Cegléd-u. 1.

Háztartási jégszekrények

nagy választékban. Eötvös-utca 87. Rochlitz László asztalosmesternél

Építési anyagok:

mész, cement, cserép, kőgyűrű, tűzifa és szén legolcsóbban BARTHA fiatelep Ispatay-u. 3. Telefon: 261.

NOVACELL befűző hártya kapható nagyban:

Buray Sándor Juhász László Kemény Jenő Kontsek Géza Kft. Szentesi és Leitner Varga Rezső Fűszerkereskedők Szövetkezte debreceni nagyvárosi ügynökök.

Nyári divat különlegességek,

vásznak, fehérnemű anyagok, bútorhuzatok, kárpitos kellékek és minlennemű lakberendezési textiliák nagy választékban KÁDÁR-nál KOSSUTH-U. 27.

Kerékpár - Gumi

Vaccógép - Rádió javítás - szerelés olcsón részletre is. Soltész-nál, Kálvin-tér 2. sz.

Heti krónika

KÜLPOLITIKA: — A világ-szerke nagy érdeklődéssel várt olasz szenátusi és képviselőházi választások végeredményeként a leadott szavazatokból a Demokrata Népi Arvonál 31, Keresztény Demokrata Párt 47, a Saragat-féle Szocialista Szövetség, a Nemzeti Tömb 6, a Köztársasági Párt 3, a Királyság 2 és az újfasiszták pártja 1 százalékos nyert. — Palesztina sorsa fordulóponthoz érkezett. Az angol csapatok megkezdték az ország kiürítését, mivel az angol mandátum lejárt. Ezalatt mindket fel felkészül a harcra. A környező arab államok egyre nagyobb nyomást gyakorolnak Palesztinára, hogy előkészítsék a talajt a fegyveres beavatkozásra, illetve az ország megszállására. Az UNO nemzetközi hadsereg felállítását tervezi az ország békéjének megőrzésére. — Az athéni görög kormány küldöttsége menesztett az Egyesült Államokba, ahol azt kéri, hogy valamilyen ürüggyel amerikai csapatok szálljanak partra Görögországban. A lopesi rádió jelentése szerint a demokratikus hadsereg csapatai elfoglalták Kalamari városát. — Csehszlovákiában államosítják a nyomdaipart, az utazási irodákat és a vendéglátó ipart. — Budapesten magyar-román együttműködési tárgyalások kezdődtek. — Palesztinában az angol csapatok kivonása után zsidó csapatok véres harcok után elfoglalták Haifa városát. Lehetőség, hogy az arab államok most már közvetlenül beavatkoznak a palesztinai harcokba. — Olaszországban a belpolitikai helyzet feszült. Togliatti, a Kommunista Párt főtitkára kijelentette, hogy elfogadja a választások eredményét, jóllehet azok nem voltak sem tiszták, sem demokratikusak. Az olasz belügyminiszter továbbra is fenntartja a választások előtt elrendelt gyűlékezési és felvonulási tilalomra vonatkozó rendelkezést. — Csehszlovákia és Bulgária barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződést írt alá.

BELPOLITIKA: A Független Kiszámlapárt országos nagyválasztmánya két napos ülésén állásfoglalást a népi demokrácia és a Nemzeti Függetlenségi Front megújítása mellett. A nagyválasztmány helyesli a kormány közpolitikáját, állásfoglal az állam és az egyházak viszonyának rendezése érdekében, szükségesnek tartja a mezőgazdaság korszerű állítását, a parasztság magántulajdonának biztosítása mellett és támogatja a kisipart és kiskereskedelmet az egyéni kezdeményezés elve alapján. A párt elnöke ismét Dobi István földművelésügyi miniszert választotta meg. — A két munkáspárt egyesülése június 12-én zajlik le. Az új párt neve Magyar Dolgozók Pártja lesz. — Tildy Zoltán köztársasági elnök rövid pihenőre a jugoszláv tengerpartra utazott. — Országjáró ünnepségen, valamennyi demokratikus párt részvételével ünnepelt meg az ország népe május elsejét, a munka ünnepét. — Hivatalos tájékoztató szerint a nyár elejéig 30.000 magyar hadifogoly tér haza a Szovjetunióból. — Franciaországtól 1700 kiló, a németek és nyilasok által nyugatra hurcolt aranyat kaptunk vissza. — Távollétében tízévi börtönrre ítélték Haendel Vilmost, a debreceni egyetem szélsőjobboldali volt rektorát.

Táncsics álma megvalósult

Negyvennyolc hőseinek ragyogó galériájában, amely a magyar jellem és tehetség valamennyi színét megvilágítja, ma Táncsics Mihály ünnepe. 1799. április 29-én született, a Veszprém megyei Acseszéren ahoza most, százötven évvel utóbb a nemzet kegyelele zarándokai el, hogy leröjí: hála adóját az újonnan felállított emlékmű előtt.

Táncsics Mihály neve sokáig állt a közudatban, mint március 15-ének a hőse, akit a nép kegye, látszólag véletlenül, kiszabadított a budai helyőrségi börtönből, hogy fátylasmenetben és ujjongó lelkesedés közepette kísérje szülőháza berendezett otthonába. Az előző rendszernek valóban minden oka meg volt arra, hogy Táncsics nevét a fejedés homályába taszítsa. Mert az ácseszéri parasztyerek, a földműves, a táncsicsigény, az író, a képviselő és a politikus változatos életének minden fordulóján egy demokratikus Magyarországot törhetelelen lelkű előfutárának bizonyult, aki soha meg nem akudott a felemelő igazságtalan társadalmi renddel, hanem mindenen keresztül a jobb jövőért harcolt.

A mi korunknak kellett eljőnie, a népi demokráciának, hogy Táncsics Mihály igazi jelentőségét felmérhessük teljes értékében felbecsülhessük. Ma úgy áll előttünk, mint a paraszti és munkás összefogás gondolatának nagy előharcosa, rettenetesen bátor, sőt bájos, aki világosan belátta, hogy a dolgozók számára nem lehet hamarabb kivívni a jólétet, csak akkor, ha országunknak ez a két, a sorstól egyenlő mellé rendelt osztálya megtalálja a barátságot, együttműködést és együttes erővel harcol a maga javáért.

Több mint száz éve annak, hogy Táncsics Mihály a paraszti és a munkás összefogásának szükségességét meghirdette és száz év történelmi viszontagságait kellett a magyarságak átvesznie, hogy az örült német háború pusztításai után az a gondolat megvalósulhasson. Az új demokratikus Magyarország megszületése első pillanatától kezdve Táncsics szellemi örökösét hirdette. És azok az eredmények, amelyeket a népi erők felszabadításának terén elért, Táncsics Mihály gazdag szellemi hagyatékának a valóra váltását jelentik.

És amikor most az egész nép képviselőiben a köztársaság kormányt elzarándokolt Táncsics Mihály ácseszéri emlékművéhez, a kiküldöttek nemcsak holt virágok és szép szavak koszorúját tehetik le a szabadsághős lábai elé. Mostani ünnepélyükön a nemzet kegyelét a szavakkal és virágokkal szívesebben beszélő telet bizonyítják: ez az új demokratikus Magyarország, amely felépítésével valóra váltotta Táncsics álma és amely mindig hős előfutárjainak és bátor harcossáknak tekintet reá...

Drágán akarta adni a búzárt — négy havi fogháza ítélték — a budapesti és debreceni gazdasági rendőrség a debreceni közel-látásügyi hatósággal együtt Egyetem ellenőrizte a dézsmabeszolgáltatás teljesítését. A detektívek tényleg Nagy Jánosné egyéni aszszonyát, aki 2 mázsa búzárt akart eladni mázsánként 280 forintot áron. Házkutatás során a detektívek nagyobb be nem jelentett készletet találtak Nagy Jánosné lakásán. A rendőrség feljelentést tett ellene az ügyészség. A debreceni uzsorabírósg gyorsított eljárás alapján Nagy Jánosné a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekményei miatt 4 havi fogháza, 300 forint vagyoni elégtételre, a két mázsa buza elkobására és az ítéletnek Egvek községben dobszó úlján való közlésére ítélt. A gazdasági rendőrség folytatja a dézsmabeszolgáltatás ellenőrzését.

A külsőségek közbiztonságának javítása új őrsök felállításával, rendőrudvariassági verseny gyorsított ügyvitel

A debreceni rendőrkapitányság élére új vezetőt helyezett a belügyminiszter. Kraich Kálmán rendőrelvezető, aki a napokban vette át hivatalát, egyike a demokratikus rendőrség legkiválóbb tisztjeinek. A java férfikorban levő, 37 éves rendőrtiszt a munkásság sorából lépett a nép rendőrségének kötelékébe. Pályafutásának állomása: Budapestben autószerelő tanuló, 15 éves korában mint vasas-íjű a Szociáldemokrata Párt tagja. Emiatt 1930-ban elbocsátották állásából. Az akkori rendszerben még ellelyezkedés sem talált: itthon, külföldre megy, több európai országot bejár, Csehszlovákiában belép a hadsereg kötelékébe. 1934-ben tért haza s bekapcsolódott egyik illegális kommunista szervezet munkájába. 1938-tól a BSZKRT-nál autóbussz-sofőr, közben állandóan végzi politikai felvilágosító munkáját. 1944-ben üldözések közepette partizánospartot szervez a nyilas uralom alatt álló Budapestben, ott éri meg a felszabadulást. A Székely-Grütel tombolása közepette számos élelet meit meg. A felszabadult fővárosban 1945. január 15-én megszervezte az első rendőrkapitányságot Zuglónban. Még ez év őszén a VI. ker. kapitányságon teljesít szolgálatot, egy év múlva a szolnoki kapitányság vezetője és körzeti szemlélő, majd most átvette a debreceni rendőrség vezetését.

Terveiről kérdezzük Kraich rendőrelvezetőt. — Az kívánom tovább folytatni, amit Molnár Győző bajtársam olyan eredményesen megkezdett — mondotta. — Vigyázz a közbiztonságra, rendre, nyugalomra, azokra az előfeltételekre, melyek a 3 éves terv munkáját,

300 forint vagyoni elégtételre, a két mázsa buza elkobására és az ítéletnek Egvek községben dobszó úlján való közlésére ítélt. A gazdasági rendőrség folytatja a dézsmabeszolgáltatás ellenőrzését.

gazdasági megerősödésünket elősegítik. Ma még az átvétel munkái foglalkoznak le, de rövid idő alatt teljes erővel bekapcsolódnak a munkaversenybe különböző kezdeményezésekkel. Terveim között szerepel a nagy külsőségű Debrecenben a perifériák közbiztonságának minél tökéletesebb megvalósítása. A Szabadság- és Rákosi-telepi őrszobák mellett kiépítjük a többi kerületi és telep-őrszobát is. Feladataink sorába tartozik a demokratikus szellem emelése, pontos, jó szolgálat, a legnagyobb figyelem a községgel szemben. Udvartársági verseny a rendőrök között a községgel való bánásmódot, előzékenységet, felelősséget, a rendőrség szaktudását, ugyanakkor kultúrszereleket is kielégítjük részben a már itt szép alappal bíró rendőrkönyvtárral, részben a belügyminisztérium által bejelentett, az őrsök között cserélődő vándorkönyvtárral.

— Nagy súlyt helyezek az ügyvitel gyorsítására. A nyomozati eljárások terén erre komoly lehetőség ad a restancia most már valóra vált teljes feldolgozása, de kellőssük a módját, hogy a különböző bizonyítványok minél az erkölcsi bizonyítvány kiállítása is rövidebb idő alatt történjen.

— Munkámat hivatásom teljes átérése diktálja — fejezte be nyilatkozatát a rendőrség új vezetője. — A nép rendőrsége vagyunk, tehát közvetlen kapcsolatot tartunk a dolgozó tömegekkel, érdekeik, életük, vagyonbiztonságuk és nyugalmuk védői vagyunk. Ezt a munkát maradéktalanul, egyre tökéletesebben elvégezzük, a még fennálló hiányosságokat kiküszöbölni: ebben látom feladatunkat.

Hajdú megyében teljes erővel megindult a mezőgazdasági termelési verseny

Hajdú vármegyében a mezőgazdasági munkásság nemes versenyre kelt az ipari dolgozókkal. A Torma Kálmán alispán által a megye minden községének megküldött országos mezőgazdasági termelési verseny irányműveinek visszhangjaként egyre több község, földművelőszövetkezet és egyes gazda jelenti be indúzatát az ország helyzetének javításáért, a dolgozók életszínvonalának emelkedéséért szolgáló termelési versenyben.

A TERMELESI VERSENY CÉLJA

A verseny célja minél gyorsabban teljesíteni, illetve túltejesíteni a hároméves tervet, mert annál hamarabb lesz virágzó mezőgazdaságunk, jómódú, művelt parasztságunk. A termelési versenyben minden gazda, község, földművelőszövetkezet, vármegye és állami birtok, maga készíti el versenytervét sajátos adottságainak megfelelően. Az egyes versenyterveknek viszonylag egybe kell hangódnia az országos verseny általános alapelveivel és feltételeivel. A verseny október 1-ig tart a leküldet-

tel a csonka évre, csak a tavaszi munkakezdet és betakarítás vége közötti időszak kerül elbírálás alá. A jövő évi termés előkészítés munkái pedig az október 1-ei induló jövő évi versenybe számítanak be.

A községi verseny kötelező pontjai sorába tartoznak: Az őszi mélyszántás területre a tavaszi vetésű növények vetésterületének százalékában, megművelt és trágyázott terület az összes, szántóterület százalékában. Egy kat. holdra eső műtrágyafogyasztás.

A bevetett terület %-a hány százalékban közelíti meg a községi vetésterv előírányzatát. — A szántóföldön termelt konyhakerti növények területe. — A termés-áttelegző hány százalékban haladták meg a 10 éves átlagot kenyérgabona, káposzta, ipari növények, hüvelyesek zöldségfélék és takarmánynövényekben. — A kukoricaszánt hány százalékban hordták be időben. — Az állatállomány számbeli és minőségi fejlődése. — Oltajott állatok száma és apállat ellátottság, továbbá, hogy a lakosság hány százaléka szőz, hány százalék a szaktanfolyamot végzett gazdák száma, a köztartozások és beszolgáltatások teljesítése mennyi a kivételek százalékában és mennyi a kapott akációs vetőmag visszazolgáltatása százalékában.

Május 1-re piros, fehér, zöld krapp-papírok, nemzeti és piros papírzászlók, lámpionok, piros papír. Marx Engels Tildy Rákosi Rajk Gerő. Szabadság társaság. Szikra titoktartó. Városháza épület.

Zabos bükköny helyett legjobb a takarmány cukorborsó. Kapható: Kontsek Géza KFT.-nél.

Szebbnél-szebb női tavaszi kabátok, ballonok, átlátszó kabátok. VÁGÓ PIAC-UTCA 33. Széchenyi-utca sarok.

NEON fényreklám készítés és kerékpárok részletre. MAYER mérnök. Kossuth u. 13. Tel.: 380.

A SZABAD VERSENY

folyik szántóföldi növények, zöldségfélék, gyümölcs termelésében, szőlészet-borászatban, állattenyésztésben.

A verseny elbírálása pontozással történik. Az általános mezőgazdasági versenyben egy-egy gazdának legnagyobb díja 3000 forint, legkisebb 300 Ft. A földművelőszövetkezetek legnagyobb díja 32.500, legkisebb 800 forint.

Állami birtokok versenyében a nyertes mezőgazdasági üzem első díja 20.000 forint. Az egyéni szabadversenyben legnagyobb díj 2 ezer, legkisebb 250 forint.

Uj mélyturások előkészítésére ma fontos megbeszélések lesznek Debrecenben

Debrecen fűrdővárossá nyilvánításához feltétlenül szükség van újabb mélyturásra, a nagyerdő tűrdő kibővítésére és gyógytűrdő jellegének kidomborítására. A tervezett debreceni új mélyturás előkészítő megbeszélése ma Debrecenben érkeznek a szoboszlói tűrdőkongresszus résztvevői közül kb. 25-en, köztük az iparügyi minisztérium mélyturási főosztályának vezetője, Fallér Gusztáv, valamint Pávay Vajna Ferenc, az ismert géológus aki annak idején a debreceni mélyturásokat vezette. A mélyturási szakértők megvizsgálják a Nagyerdőn a mélyturás lehetőségeit.

Erdőt telepítettek a nagycseri tanyai iskola növendékei

A nagycseri Állami Általános Iskola Ifjúsági 48-as Bizottsága és Utöröcsapat a 1948. évi munkatervét megvalósítására vállalkozott. Közös munkával újra telepítettek az iskola mellett egy fél kat. holdnyi olyan erdőterületet, amely az 1947. évben már be volt telepítve, de az aszály következtében kipusztult. Vállalták az új telepítés további gondozását is. Az iskola bejárata előtt pedig egy „48-as emlékfát”-et létesítettek, amelyet emlékfákkal, bokrokkal és évelő virágokkal ültettek tele. Ennek további gondozását és fejlesztését teljes egészében az Utörő csapat vállalta magára, mintegy ezzel is ébren tartva és állandósítva a 48-as gondolatot a tanyavilág ifjúságának lelkében.

Női nagygyűlés lesz szerdán

Szerdán délután 5 órakor számol be a budapesti nőtalálkozó a MNDSZ vezetősége az Arany Bika nagyteremben, melyre minden demokratikusan gondolkodó nőt hívnak. Ez a gyűlés az egység, az igazi magyar testvéri közösség jegyében fog lezajlani.

Elnöki megnyitót mond özv. dr. Juhász Nagy Sándorné. A népi demokrácia kérdéseiről beszél Némethi Józsefné, dr. Juhász Gézáné szervezeti beszámolót tart, Cs. Nagy Julia előadásnak címe: Jó gazdaasszony otthon és a mezőgazdaságban. — Rózsa Lajosné: Nők az ipari termelésben, Kiss Lajosné. Erősítsük a demokratikus iskolákat és a demokratikus nevelés címmel tart beszámolót. Dr. Józ Istváné a nők szociálpolitikai és egészségügyi munkájáról beszél zárószavakat mond Bánhidi Józsefné.

A Honvédenekar nagy tavaszi hangversenye

a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége javára, 27-én, kedden délután 4 órakor az ifjúság, fél 8 órakor a nagy közönség számára az Arany Bikában. Jegyek elővételben a MINSZ irodájában, Megyeháza (Főispáni hiv.), a nagytrafikban és vasárnap d. e. az Arany Bika halljában

HIREK

A prot. tábori püspök szemléje Debrecenben

D. Soltész Elemér lelkész-áltornagy. tábori püspök április 26-án Debrecenbe érkezik. Itt meglátogatja az Országadót, szőlés az újonckokhoz, majd a Protesztáns Katonai Egyházközség tagjai részére egyházközségi gyűlést és megbeszélést tart. A tábori püspök Szász Ferenc főgörgy. kíséretében kiszáll Hajdúszoboszlóra, ahol a hadifogoly üdülőben ápolt bajtársakhoz beszél, majd a nyírbátori határvadász zászlóalját látogatja meg titkára és dr. Dezső László lelk. alezredes vezetésével kíséretében.

Időjárás. Elénkbb szél, változó felhőzet, többfelé záporosó, zivatar. A hőmérséklet kissé csökken.

Ügyeletes győgszerteljesítés. „Megváltó” Vöröshadsereg útja 18. sz. „Csokonai” Mester u. 43.

RADIOMUSOR: Vasárnap 7. Reggeli zene, 8 Hírek, 8.20 Környezet, 8.30: Orgonaszámok, 9: Görög katolikus istentisztelet, 9.30: Református vallásos felőla, 10: Rómái katolikus egyházi ének és szentbeszéd, 11: Képek, szobrok rajzok, 11.15: Kamarazene, 12: Hírek, 12.5: Anyák 5 perce, 12.20: Nyegedóra az Arany Angyalban 12.30 Pécsi Bőrgyári Dalárda, 13: Bánysztőlőra, 13.20: Jász, 14: Hírek 14.10: Hanglemezek, 15: Nagy elbeszélék, 15.20: Ének és zongora, 15.45: Vasárnap krónika, 16: Magyar noták, 17: Hírek 17.10: Magyar Parnasszus, 18: Ünnepi levelek, 18.20: A falu hangja, 19.20: Rádiózenekar, 20: Hírek, 20.20: Hírek oroszul, 20.30: Rádióze kar, 21: Rádió hangja, 21.10: Toto edények, 21.20: Hangképek a vasárnap sportjáról 21.40: Rádióhang, 22: Hírek, 22.30: Jász, 23.30: Hanglemezek, 24: Hírek — **Budapest II.** 9—13: Hanglemezek 17: Otótai tea, 18: A kerítő története 19: Hangjáték, 19.30: Magyar noták, 20.30: Könyvszemle, 21: Hírek, 21.15: Házi együttes 22.15: Zenekari muzsika.

— **1.125 földmunkos dolgozik a megye legnagyobb szabású közmunkáján,** a hármás határban húzódó Vidi ér kimélyítésén.

— **A Kossuth-utcai ref. egyházzszi tanács** ma, vasárnap délelőtt 11 órakor ismétlészetel végzetével a templomban ülést tart melyre a tanácsosokat meghívja akiket felkér a vezetéség, hogy ismétlészetel végezéével maradjanak bent a templomban. A gyűlés tárgyal jelentések, folyó ügyek.

— **A Nemzeti Bizottság politikai megbízátszógot igazoló küldöttsége** folyó hó 26-án, délelőtt 1 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. Az érdekeltek megelenése feltétlenül szükséges.

— **Az Ady Társaság tudomásvoy osztálya** kedden délután 6 órakor tart vitadélután. Bevezető előadást Bárczi Géza egy. ny. tanár tart „Fővárosi nyelv és irodalmi nyelv” címmel. A református Kolégium 55. sz. tantermében. Érdeklődtök szivesen látunk.

— **Az anyakönyvi hivatal női tisztviselőjara meleghangú levélben** mondoti köszönetet Ménécs János h. polgármesternek és Varga István öszekötőtiszteinek azért a sok fáradozásért, amellyel lehetővé tették, hogy a hivatal régi helyére költözhesen vissza.

PÁRTELET

— **A Kiszgaza Párt vármegyei központja** május 1. megünneplésével kapcsolatban körlevelet küldött az egyes községi szervezetekhez. A vezetőség ezúton is felhívja a községi szervezeteket, hogy május 1 előkészítésében, illetve az ünnepség lebonyolításában szigoruan ragaszkodjanak a körlevel tartalmához és szelleméhez.

A Kiszgaza Párt nagytermében ma este fél 8-tól fél 11-ig összejár.

A Kiszgaza Párt gazdátagezosa ma, vasárnap délelőtt 11 órakor fontos értekezletet tart. A tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

Kedden fontos kiszgadzapárti értekezlet. A Kiszgaza Párti debreceni vezetősége ezúton is felhívja a debreceni elnöki tanács valamennyi tagját, valamint valamennyi tagozat tisztikarát és és valamennyi tagozat választmányát, hogy kedden délután fél 6 órakor feltétlenül jelenjenek meg a pártközponban igen fontos ügy megbeszélésére.

— **Vorochov őrnagy és Ménes polgármester a városi gettó szabadságharcosainak ünnepén.** A második világháború egyik legvakmerőbb partizánharcosa volt az a fölkelés, amelyet 1943 tavaszán a városi gettóba rekesztett zsidók marxista ifjúsága indított a német csapatok ellen. Ennek a hősi küzdelemnek az emléket ünneplik hétfőn délután fél 6 órakor a hitközségi tanácssteremben Bajcsy-Zsilinszky utca 26.) a debreceni marxista cionisták. Az ünnepi beszédet Berger Geza pesti kiküldött mondja, leiszolai a vörös hadsereg részéről Vorochov őrnagy, a „Szabadságharcosok Szövetsége” képviselőjében pedig Ménes János n. polgármester.

* **LICHTMANN** szándékait és céljait nagy választékban Kontsekek cipőüzletben.

Varrógépek, kerékpárok

Horvath Imre — **Horvath Imre** — **Horvath Imre**

* **RÁDIO** gyógybetéles gyermekcipő: Kontsekek cipőüzletben.

— **Értesítem a Vadászárság tagjait,** hogy május hó 9-én, vasárnap az összes vadászületen, kezen általános ragadozóirtást tartunk, mely társas jellegű s egyben tagjainkra kötelező. Jelentkez zők résztvevőiket jérlélenként jgyezzzék elő a pénztárnoknál. Fogatalt bírók közbőljké, hány tagot vihetnek magukkal. — **Dinyés János miniszterelnök** úr a legtöbb rókát elejtő vadászok részére három ezüst serleget ajánlolt fel, az Országos Vadászszövetség elnöke, Ekcs István miniszteri tanácsos három igen értékes vadászfégyvert a legtöbb kőbor eb kiütőinek. E díjak elnyerésének feltételei ugyancsak a pénztárnoknál olvashatók el. **A Debreceni Vadászársaság elnöke:** dr. Kövendi Lajos rendőrezredes.

— **A Kossuth utcai ref. egyházzszi Nőszövetség** május 2-án délután Anyák napi szeretészejövetel rendez a Dóczy Intézet helyiségében, melynek sikere érdekében már is buzgólkodnak a nőszövetségi és biblikári tagok.

* **Schaff tanciskolájában** (Sas utca 2.) negyediken új tanfolyam kezdődik.

M A Y E R

Ü r i s z a b ó s á g
KOSSUTH-U. 29. TELEFON: 7-97

— **A Kálvinisták Templomegyesülete** ma délután 5 órakor tartja meg nagyszéküneti ígértéző műsoros délutánját a Dóczy Intézet tornatermében. A kitézőn összeállított műsoron ének- és táncszámok, szavataok és érdekes előadások lesznek. Jegyek a helyszínen válthatók.

* **Debreceni Bélyegygyűjtők Egyesülete** május másodikán 10 órakor évi rendes közgyűlést tart a Pall sörözőben. Határozzatképletenség esetén május másodikán 11 órakor ugyanott.

Szövetet

KISS-tól vásároljon Piac-u. 16. Al, földi palota

* **JÓ ALLÁST AKAR?** Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Néményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Linoleum-házban.

* **A debreceni tanciskolák szabadszervezetük** megállapítása alapján össztáncalka a mai naptól kezdődőleg alábbi időpontokban tartják: Asztalosné (Kiszgaza Pártban), Havancsák (Arany János 2.), dr. Koneczné (Póterfia 30.), Mérő (Kossuth u. 1.), Schaff Süss u. 2.) vasárnap 7—11 óráig. Máriássy (Hunyadi 9.). Serecs (Vigkedvő 67.) fél 7-től 11 óráig.

* **TENISZ**, torna és sportpó: Kontsekek cipőüzletben.

— **Szent Antal kilenced** másodík keddjén a nyilastelepi Ferenccs templomban P. Faddy Otthmár fog prédikálni a halhatatlan lélekről.

— **Dunavölgyi-est.** A Pedagógiások Szakszervezetének debreceni csoportja április 29-én délután 5 órakor rendez a Dunavölgyi-est bemutató előadását az Arany Bika dísztermében a debreceni iskolák nagyszabású részvételével.

— **Nagyhónapi loházza** félte a debreceni törvénszék uszora-egyesbírara Nagy Jánosné egyéki lakost, aki 2 mázsa búzát árdrágitva 280 forintot árban adott el.

— **A debreceni nyomozók ellenőrzésük** során megállapították Hajdúhadháza, hogy Fehér Lajos és Kiss Gábor hentesek tiltott borjívágásból származó borjúbúst akarnak kimérni üzletükben. A borjúbúst lefogalták és a hajdúhadházi szegények között a halósági üzletben kímérték.

— **Elgázolta a Miklós utca végén kerékpáron** haladó Oláh József 48 éves HEV alkalmozottat. Péterfia László Tekei utca 53. szám alatti lakos gépkocsija. A gázolás következtében Oláh kézejtörést szenvedett és kerékpárja megromgúldott.

* **FÉRFI** weekendcipő 111.50: Kontsekek cipőüzletben.

— **Az ágy alól húzták ki** a csempészt. A debreceni törvénszék szombatn tárgyalta Májorcs István nagyváradi kosárfőbő bűnügyét, akit csempészés miatt, vonta felelősségre a bíróság. Májorcs több ízben ment át a határon, román területől díbtört hozott és adott el, míg magyar területről cukrot vitt át. A vád szerint 128 kiló cukrot csempészt ki és 60 kiló díbtelet hozott át. Egyik útja alkalmmával a határorék elcsúszott. Egy lakásban az ágy alól húzták ki. A törvénszék 8 hónapi börtönrre ítéte Májorost

Közellátás

Szappankészítés. A nehézségi munkások április havi jegy K (nagy K) szelvényére, a testi munkások április havi jegy J (nagy J) szelvényére, továbbá az önellátó 0—12 éves gyermekek április havi jegy II. (római kettő) szelvényére, az ellátatlan 0—12 éves gyermekek április havi jegyének L (nagy L) szelvényére, valamint a terhes és szoptató anyák április havi jegyének A (nagy A) szelvényére 20 deka szappan szerezhető be a fúszerkereskedőknél, ill. szerszeresknél és festékkereskedőknél különként 7.20 forintos egységárban.

Petroleumkészítés. A petroleum jegy 2 (arabok kettő) 241. sz. nyomtatvány, 1 liter, a II. (római kettő) 242 sz. nyomtatvány fél liter petroleum vásárolható a fúszkereskedőknél, festékkereskedőknél, szövetkezetekben 1948 április hó 26-tól május 18-ig.

Felhívom a nehézségi és testi munkások pótgjegyre jogosult alkalmazottakat foglalkoztató üzemeket és vállalatokat, stb., hogy a május havi pótgjegyeket különkülön kimutatásba foglalva a Köz-élelmelési Ügyosztály központj irodájában (Vöröshadsereg útja 28. I. em.) sürgösen igényeljké. A kimutatásokat az üzemi bizottsággal láttamoztatni kell. A kimutatásban külön rovatban feltüntetendő az alkalmazott birtokában lévő kenyérjegy száma és a jegyet kladó körzeti iroda száma (pecsétlen látható), ennek hiányában pótgjegyek ki nem adhatók.

— **Kiváltotta** mások élelmiszergyéjét. A rendörség elfogta Káló József István út 10. b) szám alatti lakost, aki hosi-zabb ideje munkanélkül volt és nehéz helyzetében két rokona nevében igénylőlapot állította ki kiváltotta élelmiszergyéjeket amit aztán darabonként 5—10 forintért értékesített.

* **MÁRKÁS** női tpuscipő, barna drapp, fekete sfb. szűben 87.50 Kontsekek cipőüzletben.

Egy szép frizurát

PIRI tól, Bathlen-utca 23.

* **Poloskáltárs** ciángázal: Boecz. kö vegyzsmérmők, Rákóczi 25.

* **Füzfő, melltarót, gyógyhas-kötő** orvosi rendelésre is. Fűrdő-dresszt hozott anyagból készítek. Pintér Ilona fűzőkésztő, Debrecen, Bathlyány 26.

— **Betörök jártak az úttörök helyiségében.** Ifj. Nagy István úttörővezető feljelentést tett a rendörségben ismeretlen tette ellen, aki az éjszakai órákban feltörte az Ady Endre úttörő csapat Kossuth utca 5. szám alatti helyiségét és onnan négy fottel, ruhamedket és edényeket lopott.

TOLCSYAI (lakátheyval) saját termésű új- és o. valamint edesboraim 9 forinttől

Itteronként is kaphatók. LIKAT Piac-u. 9. emelet.

— **Nem azonos Lukovics József** Kigyó utca 49. szám alatti lakos félriszabó azzal az állatszivelővel, aki hamis néven felvett 300 forintot s aki ellen ezért feljelentést tettek.

* **Tanfolyon gépirást, gyorsírást** a Simai gyorsíróiskolában. Piac u. 73. Vasútkedvezmény.

Hanzélik Imre
köztemetői kertészlet
volt munkavezetője
vállal sírok rendezését
és virágfal való beültetését
Megrendeléseket felvesz:
Golyás virágüzlet
és Biruna virágpiac.

Üdvözet az Úttörő konferenciára

Szeretettel üdvözöljké a falvak, tanyák és városok úttörővezetőit, Komoly és nagy feladattól. a magyar ifjúság soráról, a demokratikus Magyarországra serdülő fiatalok jövőjéről lesz ma szó, az I. úttörő konferencián.

Az úttörők feladata a magyarság szunnyadó és felszínen lévő energiáját, lelkesedését és munkavágyát felbuzgósítani, helyes irányba terelni és tetre váltani.

Uj iskolai szellemért szállnak ma harcba az új nevelők, hogy tisztabb, szabadabb és jobb embert formáljanak és így szolgálják a nékülözhetetlen szellemi újjáépítést.

Ma van dr. Bajor min. tanácsos előadása

A Magyar Jogászok Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja felkérésére folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Ügyvédi Kamara dísztermében dr. Bajor László miniszteri tanácsos, az igazságügyminiszterium népbírósági o. vezetője, „Birói függetlenség és birói áthelyezhetőség” címmel fog előadást tartani.

Az országgyűlés elfogadta és az országos törvénytarban kihirdetését nyert az itélőbírák áthelyezésének, ügyszintén az itélőbírák és az államigazgatási tagok végelbírási alá vonásának átmeneti szabályozásáról szóló 1948 évi XXII. tc. és a napokban megjelent az ennek végrehajtására vonatkozó 40.000—1948 I. M. sz. rendelet is.

ilyen körülmények között nemcsak a birói és ügyész kar, de az egész demokratikus jogász közvélemény érthető érdeklődéssel és várakozással tekint az előadás elé, amely a hivatott szakértő előadásában megvilágítani.

* **MÁRKÁS** férfi tpuscipő fekete és barna 111.50: Kontsekek cipőüzletben.

— **Május elejétől kezdve** kivilágítják a Kistemplom toronyórait. Ezzel a debreceni közönség régi óhajja megy teljesedése, aminek már lapunk hasábjain is kifejezést adtunk.

— **Hadiövekgyek** női szabóparti tanfolyama. A népiéleti miniszter a városi iparszkolában a hadiövekgyek részére egy ezzenleteti időtartammal női szabóparti tanfolyam megnyitását rendelték el. A tanfolyam 20 résztvevővel e hó 15-én már megkezdte a tevékeny munkáját. Az első felőla fejezése után a női szabóparti körből megóvizsgált, a második felőla végén pedig mestervizsgát tesznek a tanfolyam résztvevői. A tanítás vasárnap kivételével minden délután 2-től 7 óráig tart. A munkhelyi munkát az ezzenleteti tanfolyam anyagot a népbírósági tanfolyam gondoskodik. A tanfolyamon való részvétel teljelen díjmentes. Erre a tanfolyamra amely a hadiövekgyek ipari szempontból való kiképezésénél a legfontosabb részét szociális feladatok tölti be, még e hó 40 évesnél fiatalabbakat felvesz az iskola igazgatója. Jelentkezni lehet a városi iparszkolák igazgatói hivatalában (Burgundia u. 1. sz.) a hivatalos órák alatt.

* **Női** zokni 5.30, fűrdőnadragók olesón Pethő közmunkaipar Szr. Anna 10.

* **Táncantofolyam** kezdődik 4-én Máriássy táncintézetében 6—8-ig Hunyadi 9.

— **Tiszttájt** lesznek a város utcáin május elsejére. A város köztisztviselői hivatala kisegítő utcaesepertő munkába állításával összeszerpetette a város utcáiról a szemetet, a MATEOSz tiz teherautót ingyen bocsát a város rendelkezésére, hogy 60 köztisztviselői alkalmazott felrakhassa és elszállíthassa a szemetet a szemégygyűjtőelepre.

— **Tízszerezsz** járőr érkeztek Debrecenbe a háborúból visszamaradt anyagok hatástalantására. Aki ilyen anyagokról tud, a közigazgatási hatóságnál (Rendörség, földszint) a hivatalos órák alatt jelentse.

TAVASZI
férfi szövetek
és női szövetek
bélésáruk
nagy választékban
Balla Balázs
PIAC-U. 43. Svetits palota, Kapu alatt

Az újjáépített
HOTEL ASTORIA
BUDAPEST
Ujjonnan felszerelve,
150 szoba, minden modern
komforttal teljesen üzemben.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája!

Az Itélőtábla újabb tanukat hallgat ki a dohánygyári báli emberhalál ügyében

1946 november 30-án történt, hogy a debreceni Dohánygyárban rendezett báli mulatságon Szabó József próbarendőr és Kunta Ead-re próbarendőr összekulcsosított az egyik báli vendéggel, Nagy János pékséggel, a DVSC kerékpáros bajnokával. A két rendőr elváltotta Nagy Jánost a tánc helyiségből, majd a Dohánygyár kapuja előtt újabb szóváltás és tetlegesség támadt. Kunta riasztófényt adott le, majd Szabó József használta revolverét és Nagy Jánost agyonlőtte. A rögtönítélő bíróság Szabót először halálra ítélte, majd a köztársasági elnök a halálbüntetést életfogytiglani fegyházra változtatta át. Kunta 15 évi fegyházra kapott. Később újrafelvételi kérelmet adott be. Az újabb tárgyaláson a törvényszék helybenhagyta Szabó József életfogytiglani fegyházbüntetését, míg Kunta büntetését 10 évre csökkentette. Az ítélet ellen Szabó és Kunta fellebbeztek az Itélőtáblához.

Az Itélőtábla szombaton tárgyalta az ügyet dr. Kádár István tanácselnök vezetésével. A vádhatóságot dr. Csiky-Mészáros főállamügyész helyettese képviselte, míg a védelmet dr. Balogh György és dr. Fényes Jenő ügyvédek látták el. Szabót és Kuntát a váci fegyházból vezették elő a börtönökből. A Tábla az iratok ismeretében után - amit dr. Csiky János táblabíró eszközölt - Szabót és Kuntát hallgatta meg több vitás pontja vonatkozásilag.

A Tábla délután hirdette ki a határozatot: Nem látja teljesen meggyőzőnek a kiszabottakat a tényállást. Újabb tanukat hallgat ki, így elsősorban több milicépárti rendőrt, akik igazolni tudják hogy Szabó revolvere, amely a halálos lövés eseti, tényleg rossz volt-e és magától könyven eshetett-e, különösen ütődésnél, dulakodásnál. Kihallgatják újból az orvoskérdőket is, azokivül a Gutti házaspárt, a terhelő tanukat.

BETÖRT a kánkuliszerű arc-, kéz- és testfoltosító hőségkerékpárokra, gazdálkodókra és strandolókra, akik védelmi tiszt és fellegés ellen tökéletes kézféményeket Földes szaktisztletben vásárolhatnak, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

A hadifogság nem jelent lemondást az ültetheységről! A Kúria mondta ki ezt dr. Varga Béla debreceni kereskedő ügyével kapcsolatban.

Rádiót 6 és 9 havi Kerékpárt hat részletre vásárolhat már NAGY-nál, Szinnázyájáró

Fáy Árpád lesz a fővárosi élelmiszer konzern vezérigazgatója. Fáy Árpád, mint ismeretes Debrecenből került a Községi Élelmiszerüzem élére.

Üzennek a hadifoglyok. A 7414/1. számú táborból érkeznek Debrecenbe: Egeresi Zsigmond, Szabó Sándor, Iványi Sándor, Hajdúszörményben: Fekete János. A 7414 számú táborból üzen Kungli Dániel Vámpörce-re. Mindannyian jól vannak, nincs semmi bajuk.

A Közéletben a sírok gondoztatása megkezdődött. A gondoztatásra vonatkozó megrendelést a Köztemető gondnoki hivatalában kérni leadni és az ott kiállított csekkel kell a befizetést postán eszközölni. Gondnokság megkerülésével sírgondozást vállalni tilos. Hartóllás, fűszegélyezést a közönség lehetőleg május, június, július hónapban eszközöltesse, ugyanis a későbbi időben végződő llyenmű munkák eredményességét a nyári meleg rontja.

Egy sír havi gondozási díja különkülön 12 forint, I. és II. oszt. sírhelyen 10 forint, III. oszt. sírhelyen 6 forint, gyermek táblában 5 forint.

Ítélet az eső totocsalás bűnygben

A budapesti büntető törvényszék szombaton tárgyalta Arvai László divatárkereskedő totocsalási és közokirathamisítási bűnygét. Arvai a 15. fordulóban meghamisította a totószelvényét, 12 találatot tüntetett fel rajta és azzal jelentkezett, hogy ajánlott levélben küldte be a tippszelvényét a postakamerához. Kiderült, hogy érkeztetett egy ajánlott küldemény, ami a fordulóban, de a börtönök üres volt. A bíróság bűnsnek mondta ki Arvai Lászlót okirat-hamisítás és csalás bűntetteinek kísérletében és ezért 8 hónap börtönbüntetésre ítélte.

Elaltatta és kifosztotta az utasokat egy debreceni vasúti tolvajbánda

A budapesti rendőrség a Debrecen-Budapest között közlekedő gyorsvonaton elfogott nyolc tagú bűnöző társaságot. A vasúti bánditák olyan borral kínálták útítársaikat, melybe előzőleg altatóport kevertek. Mikor az altatópor hatására az utasok elaludtak, villámgyorsan kezdtek lecsatolni órákat, ezredni pénztárcaikat s bűröndjeiket. Vallomások szerint közel félszázadéje követtek el ilyen bűncselekményeket, elsősorban kreskedelmi utazókra vetették ki hálójukat. Elmondották, hogy az altatópor trikkjét egy ponyvaregényben olvasták. Mintegy 150.000 forint értékű lopak össze. A tetteseket: Kálóczi Barna 27 éves, Szepezdi Gábor 24 éves, Tóth Mihály 24 éves, Keki István 23 éves, Szabó Tibor 21 éves, Szabó László 23 éves fiatalbereket és két fiatalkorút a vizsgálat befejezése után Debrecenbe kísérik.

Nyitlter

Szives tudomására hozom t. úz-lefelemnek és az érdeklődő közönségnek, hogy a Molnár és Réti íróegyesületből kiváltam és ezzel a továbbiakban semmiféle üzlet fenti név alatt nem köthető. Új műhelyemet önállóan Piac u. 40. sz. alatt a Hangya-újtáróban nyitottam meg (új telefonszámom 777), ahol továbbra is az eddigi megszokott jó és szakszerű munkával állok a közönség rendelkezésére. Tisztelettel kérem a további szives támogatást. Réti György íróegyesületvezető frögépüze Debrecen, Piac u. 40. Hangya-újtáró. Telefon: 777.

Nyilatkozat

A „Tízantúli Népszava” pönteki számában megjelent szemlére vonatkozó sértő beállítását, mint a valószínűleg nem megfelelő tényleg leghatározottabban visszautasítom.

A fozszabadságot követő időben elfoglalt tisztiságomban (továcsáság, Nemzeti Bizottság, törvényhatóság, közgyűlés, nemegyűlés stb.) mindig a demokácia mellett tettem hlt, mind szóban, mind írásban. Közéleti tevékenységem mindenki előtt ismeretes és azt mindensoron a kibemberkedésem őnzelen védelme jelmeztem. A Kereskedő Társulatnál elfoglalt vezető állásomban kifejtett munkásságom lemtérhető az élt érdémeimből.

Belátom azonban, hogy nem értetem meg idejében az idők szavát érdeképvéleletti vonalon. Hibáztam és ezért ennek következményét levom rómag. Minden a Társulatnál kapcsolatos tüzésemről lemonlok. Etilt az elhatározástól nem tartott el az a spontán, a cikk megjelenést követő órákban minden oldalról megnyilvánuló és őnzente megszokást kifejező bizalom, amely szemém iránt nem csak mag. hanem ezélt is megnyilvánult. Ezért az irazi és nem mesterségszerű törtménytanulást ezút-n is köszönetet mondok. **Leitner Jenő.**

E vonatban foglaltakért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Hölgyeim!
Ha szépek akarunk lenni **KALAPOT szépet és divatosat**
Kosa és B. Sztler Mária
kell venni. Hírcs. 2. udvarban

KOSZONÉNYILVANITAS
Mindazon rokonoknak, ismerősöknek kik szeretett férjem, édesapánk, gyermekünk, eihunyttával nagy bánatunkban részvétel voltak, emetésén megjelntek, ravatalára koszorú, virágot helyeztek, ezúton monduk köszönetet. Özv. Horvayák Imréné gyermekeivel.

DEBRECZEN 1946. ápr. 25.

KÖZGAZDASÁG

A KIOSZ VESZI ÁT AZ IPOK ÉS A IPARKAMARÁK FELADATKÖRÉT

A demokratikus átalakulás során az ipari érdekképviseletet át-szervezésre is folyamatra tétett. A kisiparosság érdekképviseletéig az Iparügyi tlet és az Iparkamara látta el. A kamarák és az IPOK felszámolásával kapcsolatban a következő átalakulások vannak folyamatban.

Az Iparügyi tlet megmaradnak, sőt kibővíti hatáskörük, mert az elsőfokú kihágási bíróságokat az iparügyi tlet hatáskörébe utalják át. Az IPOK megszűnik, vasgónát a Kisiparosok Országos Szabadszervezetének rendelkezésére bocsátják és a KIOSZ átszervezését az IPOK feladatkörébe és az Iparkamarák teljes feladatkörébe, mely hatalmas munkakört jelent, mivel a jelenlegi jogszabályok több mint 200 esetben írnak elő a kamarai illetékeséget.

A KIOSZ feladatkörébe vonja az export kérdések intézését, a kis és házipari hitelek folyósítását, valamint az anyagelosztást.

A KIOSZ debreceni csoportja teljes felkészültséggel várja a ráruhuló feladatokat és az elmúlt évfolyamán 24 különböző kisipari alosztályt alakított meg. Tekintettel arra hogy a debreceni KIOSZ csoport kamara területi központ lesz, a tiszántúli 52 iparügyi tletével kapcsolatban is megírdította a szervezési munkát amely mindenütt a legnagyobb megértéssel találkozott.

Felkérem mindazokat, akik az 1945 év végén Békéscsabáról Debrecenbe hozott szarvasmarha, juh, vagy birkajuttatásban részesültek hogy tartozásuk kiegyenlítése módozatának megbeszélése végett a. hó 30-án, pénteken délelőtt 9 órakor a város háza kitanácsstermben I. em. 34. sz. szoba feltételek-nél jelenjenek meg. Ujannon földhözjutottak birtokleüket hoz-zák magukkal. Gazdasági intéző.

A köntősgái déli és füzfacségházi legelőre április 26-án, hétfőn a köntősgái északi legelőre április 27-én, kedden a kibátás megkezdődik. Előre fizetendő páztorbíró darabonként 10— forint készpénz és 15 dk szalonna, öszszel 15 kg csöves tengeri, az északi legelőn 20 kg csöves tengeri. A csordások reggel fél 6 órakor kezdik a jóságok összeszedését. A köntősgái déli legelő csordása a Bethlen és a Mester utca sarkáról, a füzfacségházi legelő csordása a Halap utcától, az északi legelő csordása a Szappanos utcáról indul és folytatja útját a megskokt út vonalon. Gazdasági intéző.

Uj takarményt állított össze zúzott venyigéből Gondos János debreceni lakos. A vegyikísérleti állomás megállapítása szerint a takarmány nyers fehérje tartalma 6.30 százalékos emészhető fehérje 1.9 százalékos. A szőlővenyige takarmányhasználati értéke kb. a kukoricaszárával egyező. Finomra aprítással emészhetősege lényegesen fokozható.

SZERVEZETI HIREK

A mernők és technikusok szabad szakszervezete f. hó 22-án, hétfőn du. 5 órakor (a Városgyűlésben) taggyűlést tart. Teljes számban való megjelntetést kér a Vezetőség. — **Kisvárosok!** Mindazon var. akik forgalmi és kereseti adót a szervezett jelszaváig fizettek, vasárnap déli 12 óráig az iródlóban jelentkezzenek Elnök. — **Orvosi szakszervezet** ezokháza-nak szünettermében évi rendes közgyűlést tart. Minden tag megjelntetést kövél. Szappan előzetes. — **Fodrász és szab. ifjak** vasárnap déli élt fél 9 órakor taggyűlést és Széchenyi utca 1. B. alatti A tárgyi tlettségára való tekintettel mindenki megjelntetést kérjük pon-e időre. Vezetőség. — **A Pedagógus-ötközde és Nápókó otthon** május 2-án megnylik. Előzetes megbeszélés f. hó 25-én du. 6 órakor szekházunkban Kos-én du. 48.) minden érdekelte szere-szteth. Várunk. — **A FEKOSZ** kertész szakosztály vezetőseze felhívja a szakosztály tagjainak figyelmét, hogy május 1-én a felvonuláshoz a Huszár-

lakatnyában jelenjenek meg. — **A Pedagógus Szakszervezet** f. hó 27-én a Kertész 5. Körúth u. 48. sz. alatti szekházban választmányi ülést tart. A tárgyszorlat fontossága miatt minden választmányi tag megjelntetése kötelező. — **Dunavégyi-ötte helyb-tesztés** a Pedagógus szakszervezetben (Köszölet p. 45.)

IPARTELELETI HIREK

Felhívja a fodrász szakosztály azon tagjait, akik a fodrászok között még nem létezik a városi önközüzetbe nem lépnek be, hogy a fodrászok közötti önközüzetbe lépjenek be. — **Füzfacségházi Iparosok**, akik a kibátásban részt akarnak venni anyagigényüket azonnal jelent-sék be a szakosztály elnökénél. — **Füzfacségházi Iparosok** bészabálványait elnök-vezérek át a szakosztály elnök-nél. — **Lakatos szakosztály** szerdén 6 órakor ülést tart. Székügyezési és szövetkezet működésében. — **Felhívom az asztalos, asz. kötőműves, építómezter, karpites szakosztály tagjait**, hogy utaványukat még a hét folyamán vegyék át. — **Cipész szakosztály** hétfőn 5 órakor igen fontos ügyben ülést tart. — **Fodrász szakosztály** kedden 6 órakor ülést tart. — **Cukrász szakosztály** hétfőn 6 órakor a május 1-i munka ügyben rendkívüli ülést tart. — **Építómesteri kárhás, kórhágo** szakosztály kedden 5 órakor ülést tart. — **A sűtő szakosztály** tagjainak füzfacségházi Cirkus házárt hétfőn du. 10—12-ig lehet befizetni a köztalasi hivatalban a szakosztály vezetőseze-nél. — **Szirmadia szakosztály** kedden 6 órakor az arces inokban anyag-osztály megjelntetést tart. tagok megjelntetése kötelező.

KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIREI:

A debreceni kereskedők-ják dalképe ma vasárnap délelőtt 10 órakor a Tarsulat helyiségeiben tisztúlt közgyűlést tart, amelyre ezút-n is megvárjuk tagjainkat. Elnökség. — **A kávémező és kőféző szakosztály** tag-jait az utaványukat az április havi listáról vegyék át az elnököt. — **Füzfacségházi Iparosok** január 12-én egyezkedéseket április 26-án du. 5 órakor kibátási házában a Tarsulat házában. — **Keresztesmarok** nyolcmetel Fekete Jenő valamennyi tagjainak el-kegyesen a május 1-én megjelntetést 1946. április utolsó napjait Ungvári pénztár-nyok karizálásáért befizeti ezvekedjenek. A határidőn tül fizetéseket nem veszünk figyelembe. Ezben figyelmeztetjük tagjainkat, hogy arra, hogy a számolólapokat továbbra is vezetni kell. — **A könyv- és papírkereskedők szakosztály** április 26-án 5 órakor szakosztályi gyűlést tart.

SPORT

MA ESTE KÖZÖLJÜK A TÖLTÉRDMÉNYEKET

A „DEBRECZEN” szerkesztőse-ge ma este fél 8 tájban Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám alatti kiraka-tásban közzé teszi a töltéredménye-keket.

TOTO EREDMÉNYEK

Angliában: Manchester City—Arsenal 0:0, Chelsea—Burnley 0:2. **Vasas—Szentlőrinc 1:0.** Az egyetlen győzelem gól a II. fél-ídő 45. percében esett.

Csepel—EMTK 1:0

Állásnál a II. félídő 28. percében fellétszakadt. Pinter belőtte a Csepel első gólját, mikor az egyik EMTK játékos bántalmazta, meg-ütötte a bírót is, aki a mérkőzést lefújta. Ez a bajnoki mérkőzés nem volt a TOTO listán.

KIESÜNK VAGY BENTMÁRADUNK?

A DVSC ma délután pontos bajnoki mérkőzést játszik a győri ETO csapatával. Ha a debreceniek győzni tudnak, akkor még remény-nyük lehet, hogy elkerülék a kiesészt. Az ETO kemény játékosokból álló csapat a győzelemért meg kell küzdeni a DVSC-nek.

A Mérkőzést délután negyed 6 órakor kezdik. A DVSC észleltítá-ta a mérkőzés előtt döl el. Az NB I-es mérkőzés előtt DVSC—Karcag ifjúgái bajnoki és DVSC—II.—HTK kerületi bajnoki mérkő-zéseket rendeznek. Jóstalunk 3:2 a DVSC javára.

NÉPI MEZEI FUTÓVERSENYT

rendez ma délután 2 órakor a MASZ keleti kerülete a nagyerdei stadion környékén. Férfiak és nők 4—4 korcsoportban indulnak. Sok nevezés érkezett be. A református gimnázium 283 versenyzőt indít el Törös Károly lelkes munkája nyomán.

Május elsején a májusi ünnepeg keretében a Stadionban két kerü-letit válogatott labdarugómérkőzés

lesz. Az A) és B) válogatásban a kerület legobb játékosai kapnak helyet. A válogatott mérkőzés ta-nulsági alapon állítják össze a kerület végleges válogatott csapata-t a közeli nemzetközi mérkőze-s-re.

A május 1-i ünnepegeket előké-sztő bizottság felhívja az egyesü-letekben működő és egyesületen kívüli motorkerékpárosokat, hogy a felvonulási ünnepségen való rész vétel megbeszélése céljából 29-én, délután 6 órakor a városi Stadion-ban megjelnteni sziveskedjenek.

A Debreceni Kerékpáros és Mu-toros Egyesület fuzonál a DMTE-vel. A fuzió közgyűlést a két egyesület pénteken délután 4 óra-kor, határozatképtelenség esetén ugyanazon délután 6 órakor a Városháza tanácsstermben fogja meg-tartani. A közgyűlésre mindkét egyesület tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

A DVSC birkozó szakosztálya t. hó 26-án hétfőn este 7 órakor ülést tart, melyre a tagok minéi nagyobb számban való megjelntését kérik. Vezetőség.

A Szedeg—DVSC mérkőzege társasgépkozin való részvtére jelentkezőket elfogad Pölös János vendégloster TIP-TOP szőröz) Bajcsy Zsilinszky utca 2.

DMTE—BUSE kerületi I. o. bajnoki mérkőzés ma délelőtt 11 órakor a Stadionban. Előtte 9 óra-kor VAOSZ—I. ötrekvs II. o. mér-kőzész lesz.

A DMTE kerékpáros szakosztá-lya ke den 6 órakor a MEMOSZ helyiség-ében tartja szakosztályi tisztúltó üléstét.

A DMTE összes szakosztályának vezetői vasárnap délelött 10 óra-kor a Stadionban jelenjenek meg a május 1-i ünnepség programjának megbeszélése-re.

Harmónia—Hajdúszoboszlói Ba-rárság ker. II. o. mérkőzés ma d. u. fél 3 órakor a dohánygyári pá-lyán.

A MOSZ keleti kerületének ifjú-sági egvén ökölvívó bajnokságát Debrecenben a DVSC sportster-nokban. Délelött 10 órakor a selek-tezőket, este 6 órakor pedig a döntőket vívják.

III. évfolyam—II. évfolyam jo-gászbajnoki mérkőzést rendeznek hétfőn délután 3 órakor az egyete-mi sporttelepen.

Jóstalunk a mai NB I. mérkőze-sekre: Ferencváros—MVK 2:1, Un-pest—Szolnok 1:0, SBIC—Elek-tromos 4:1, Kispest—MATEOSZ 3:2, Szedeg—Haladás 2:1.

Április hó 28-án, szerdán dé-lután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen Debrecen Agráregye-tem—Budapest Agráregyeten fél 6 órai kezdettel DEAC Magyarová-ri Agráregyeten Országos Felső-iskolai Labdarugó Bajnokság. Já-tékvezető Kiss Ferenc és Kőrösi, Olcsó helyrák, sűnű vilamoskö-zelkedés, buffet.

A MAV-KASE elnöksége felhív-ja az összes igazolt sportolót, hogy ma vasárnap fél 2 órakor a városi fürdő bejáratánál gyülekezzenek. Az összes igazolt sporto-lók (labdarugók, úzók, ökölvívók) futni fognak. Vezető Vadas Árpád. A MAV-KASE elnöksége a szoká-sos heti ülést kezdeté este 6 óra-kor tartja a Targulat kistermben.

A KLASZ elnöksége ma délelőt 9 órakor Rákóczi utca 30. sz alatti ülést tart.

VAOSZ—D. Törékvs bajnoki labdarugómérkőzés a Stadionban ma délelött 9 órakor. Felhívom a D. Törékvs játékosait, hogy fél 9 órára a pályán jelenjenek meg.

A FEKOSZ ma délután 4 órakor avatja fel a kishegyesúti pályáit, melynek keretében a MAV-KASE —FEKOSZ mérkőzés kerül lebonyolításra. A pályaváratón beszé-det mond Mènes János h. polgár-mester.

A MAV-KASE játékosai ma dél-után 3 órára a „Sportbarlangban” jelenjenek meg, onnan indulnak a mérkőzege. Itéző.

Sárosi György dr. a Ferencváros játékosá „díszdíalt”. Sárosi min-denes előzetes bejelentés nélkül tá-vozott és a hírek szerint Rómába utazik, ahol a jövőben FC Lazio edzéseit vezeti.

| | | | |
|---|---|---|--|
| ALLAS (2) | GYAKORLÓT vezérájos segédlet felvezés Szob szily Széchenyi u 24. 2—1625 | GYAKORLÓT kesztyűh r-gónőkét keres H. gedi Kato Bika-bérház. 2—1601 | ASZALOSTANULÓT fe vest Vasadi Simonly u 39. 2—1606 |
| BEVEZETETT úgnyók tü-zelő és építkezési anyag ezakmában jutalékra keres-tek Széchenyi u 59. 2—940 | NEGYHÓNAPOS gyermek mellé szoptatós dadát keres-tek, cím a kiadóban. 2—1636 | GYERMEKSERZETŐ házár-tási minénes tanára fel-vételek, Bethlen utca 59. 2—1555 | KONVENCIOS elemzőnek vagy majrosoknak elemzők Rác János Mester utca 31. 2—1512 |

ÖZV. BIKFALVY Sándor...
nőszabó mester Péterfia 54.
Mindenfélé felsőruha varr-
rás, atalkészítés, gyermek
kielejtő ruhákat vállal
gyorsan és pontosan. 2-943

FÉHÉRNEMŰ varrások...
vették ki minden ágában
14. Rózsa tér 2. Ké-
templomnál. 2-1611

JÉGARUSITÁSHOZ...
keresek 16. szeker van, Ti-
mar 32. 2-949

MINDENENK elmennék...
Baltazar Deső út 14. 2-966

MEGBIZHATÓ háztartási...
zóna háztartási és bizonyít-
ványok állást keres hely-
ben vagy vidékre, Hadházi
utca 37. sz. 2-962

MAGASAN jutalmazom...
ki komoly árához jutott N. 1.
Vörösmarty u. 5. 2-998

KÖZÉPKORU magános...
jó munkatartású vezetőre
keresek a kiadóra. 5-1371

EGY szolid igényű...
háztartáshoz keresek nyug-
díjas előnyben szadós u.
7. sz. 2-974

MEGBIZHATÓ...
egyedülálló egyszerűbb aszonty fel-
vezetést és háztartásba vagy
tanára, aki fejti tud Pa-
centa u. 18. 2-981

PRIMA zongora...
4-1504
TANGOHARMONIKA...
32 basszusú eladó Bui 17.
Bébi. 4-1461

EGY páncéltáca...
kereszt-
hurok zongora keret-
Rákóczi u. 51. 4-1656

ROVID körpáros...
zongora, piano eladó Szendrő
Batthyány u. 22. Telefon:
146. 4-1751

3+1 ORION...
szuper olcsó
eladó Simon, Var u. 4.
4-1756

ZONGORA...
berbeadó rövid
kereszthurok Csillag u. 17.
4-1737

MODERN ebédlő...
festett fal-
háló, ágyak, komód, mosdó-
szekrény, gyémántgy. vi-
gorgálynál. Iróasztal, szék,
csaló tárgya eladó Rák-
óczi 61. Iróaszt. szoba-
klozet. 5-1377

KETTŐ és félszer...
három és
feles nyitott szőnyeg eladó.
Varga utca 11. 5-1447

KÉT modern...
hátsóba-
szekrény eladó, megkín-
telt klenetől egy óráig.
Bika bérház telemtől 8.
5-1649

ELADÓ 6 db...
lőszórnárc.
1 nyári takaro, Nyil u. 44.
5-1661

MODERN ebédlő...
festett fal-
háló, ágyak, komód, mosdó-
szekrény, gyémántgy. vi-
gorgálynál. Iróasztal, szék,
csaló tárgya eladó Rák-
óczi 61. Iróaszt. szoba-
klozet. 5-1377

KETTŐ és félszer...
három és
feles nyitott szőnyeg eladó.
Varga utca 11. 5-1447

KÉT modern...
hátsóba-
szekrény eladó, megkín-
telt klenetől egy óráig.
Bika bérház telemtől 8.
5-1649

ELADÓ 6 db...
lőszórnárc.
1 nyári takaro, Nyil u. 44.
5-1661

MODERN...
konyhabere-
ndezés új festett hádi olcsó eladó
Csillag u. 54. 5-1677

ELADÓ jókarban...
levő iró-
asztal, kerekasztal, 2x3 torontali
szőnyeg, 2 biédiermayer an-
tok fotel székek, asztalok
modern felháló, magános
szekrény, orvosi műszerek-
szekrény, vas kerítubator, ebéd-
szekrény fekte, nyitott
székek, tornyos sparherot,
divány, lőszórnárc, üzlet-
berendezés összeszerelhető
vadász, fűderes káziok.
Vörösmarty u. 12. 5-1713

HASZNALT...
butorok eladók
Hatvan u. 6. IV. 13-14. 5-1732

ELADÓ...
vitrin, ágy szekrény
szett, tükör, asztal, spar-
herot, összeszerelhető ágy.
Konyhabutor Bethlen u. 8.
5-1734

HÁLÓSZOBABUTOR...
új festett
fényezett festett eladó Mélius
út 13. Kossuth templomnál
5-1683

TERMÉNY...
ELELMISZER (8)
KERESKEDELMIALMAST...
1-6 holdig bedíjtott jól
kezel állapotban vannak,
borelnék vagy betársulnák.
Zéke Zoltán Bpest V. Nádor
utca 34. Telefon 122-443.
8-1524

ELADÓK...
1000 darab...
eladó Domokos Bajos u. 6.
9-1380

HUSZONÓT...
darab anyab-
kat 26 db vegyes jerke.
tököl ürveit együtt eladó.
Hajdúdorog Kossuth u. 55.
Brka megtekinthető Dorog-
srán 9-1438

ELADÓ egy...
valódi patkány-
fogó tascó fajtutya Péter-
fia u. 37. 9-1620

ELADÓ...
2 éves mangalica
hasas koca, Csépegy utca
12. sz. Kovács. 9-1444

MANGALICA...
kan törze-
kényelt 2 és fél éves eladó
Kossuth u. 54. 9-1668

ELADÓ...
egy 20 fős koca dísz-
törzse eladó Véndég u. 3. sz.
Kiss L. 9-1693

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓK...
1000 darab...
eladó Domokos Bajos u. 6.
9-1380

HUSZONÓT...
darab anyab-
kat 26 db vegyes jerke.
tököl ürveit együtt eladó.
Hajdúdorog Kossuth u. 55.
Brka megtekinthető Dorog-
srán 9-1438

ELADÓ egy...
valódi patkány-
fogó tascó fajtutya Péter-
fia u. 37. 9-1620

ELADÓ...
2 éves mangalica
hasas koca, Csépegy utca
12. sz. Kovács. 9-1444

MANGALICA...
kan törze-
kényelt 2 és fél éves eladó
Kossuth u. 54. 9-1668

ELADÓ...
egy 20 fős koca dísz-
törzse eladó Véndég u. 3. sz.
Kiss L. 9-1693

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

AUTÓGUMI...
500x17 négy ká-
pony tömlő eladó Kazinczy-
utca 12. 12-1588

OLDALKOCSIS...
motorok...
eladó Honvédtemető
u. 22. 12-1591

350 MOTOR...
kerékpár...
eladó Hajnal
utca 29. 12-1594

PRIMA...
állapotban lévő 250
DKW motorok...
eladó Mester u. 59. sz. 12-1595

750 CM3...
oldalkocsis...
eladó Csapókerék
12-1603

GYERMEK...
kocsik...
eladó Bethlen u. 74.
12-1602

STEPELT...
mely gyermek-
kocsik...
eladó Korpósi utca
9. sz. 12-1656

ELADÓ...
két lófogat...
komplett...
eladó Kertész utca
12-1589

CSONTSZIN...
mely steppelt
gyermek...
eladó Szabó K.
utca 10. 12-1650

500-88...
személyes...
eladó Csapó
12-1750

PUCH...
500-88...
eladó Garas
12-1766

SZEMÉLY...
autó...
eladó Tóthóti u. 24.
12-1754

JOALLAPOT...
ban lévő fehér
gyermek...
eladó Simonffy u. 51. Póhár.
12-1742

NÉGYSZEMÉLYES...
generál-
eladó Barcs u.
6. Ugyanott 110 u. 1. és fél
lóerő, 1500-2500 fordulá-
tu villanymotort veszek.
12-1745

OLZETI AJANLAT (13)
TÖRT...
eladó Polák,
Bajcsy-Zsilinszky u. 2.
5. 5-13-495

FÉNYKÉPEZŐ...
eladó Berzék
12-1745

CIANOZÁST...
eladó Mélius
12-1528

JÖGYSZEREK...
eladó Peeti u. 67.
13-1725

BUTOR SZŐNYEG (5)

REKAMÉ...
már 850 forint
elő hencser 360 állandóan
kapható Major, kárpitos-
nál, Péterfia u. 26.
4. 25 - 5-1239

EGYAJTOS...
antik szekrény
és szekrétek keresek meg-
vételre. Ajánlatot Antik je-
légere a kiadóra. 5-1371

ÚJ termény...
különféle
termények...
eladó Csapó u. 85.
5-1626

ELADÓ...
egy nagy...
eladó Csapó u. 85.
5-1626

KERTISZEK...
asztalok,
vasbőr vagy fonottat ven-
nek Piac utca 56. Gábor.
5-1628

HÁLÓSZOBABUTOR...
új festett
fényezett festett eladó Mélius
út 13. Kossuth templomnál
5-1683

ELADÓ...
vitrin, ágy szekrény
szett, tükör, asztal, spar-
herot, összeszerelhető ágy.
Konyhabutor Bethlen u. 8.
5-1734

HÁLÓSZOBABUTOR...
új festett
fényezett festett eladó Mélius
út 13. Kossuth templomnál
5-1683

WERTHEIM

pénzszekrény,
Continental iróda
gépek és számológépek
megvételre keres
a Debreceni Építési Hivatal
Csapó-u. 33-35. II. em.

SZŐNYEG...
3x4 m alghasz-
talt eladó, Martóty György
u. 5. emelet. 5-1641

KELETI...
perzsa szőnyeg
eladó Miklós u. 20. I. ajtó
balra. 5-1645

ÚJ festett...
hálósobabutor
eladó, Csapó u. 41. 5-1646

ELADÓ...
jégszekrény, tulipán
festett díszítésű nagy
ájtóétek. Antik vasasztal,
váner, márkás festmények.
Andrási utca 6. sarok.
5-1596

KONYHABUTOR...
új szépen
románca eladó Kossuth-
u. 49. festőműhely. 5-1600

JÓMINŐSÉG...
rekamé,
fólek, székony kombinát
szekrény megbízható eladók
Batthyány u. 7. Videkinek
árgendmény, kárpitosát
vállalok. 5-1605

HAJDUSZOBOSZLOI...
pénz-
szekrény, tulipán
festett díszítésű nagy
ájtóétek. Antik vasasztal,
váner, márkás festmények.
Andrási utca 6. sarok.
5-1596

CIPO, RUHAZAT (8)

ELADÓ...
sző...
eladó Csapó u. 85.
5-1626

ELADÓ...
2 éves mangalica
hasas koca, Csépegy utca
12. sz. Kovács. 9-1444

MANGALICA...
kan törze-
kényelt 2 és fél éves eladó
Kossuth u. 54. 9-1668

ELADÓ...
egy 20 fős koca dísz-
törzse eladó Véndég u. 3. sz.
Kiss L. 9-1693

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

TRAKTOR

cséplőgép, motor, ven-
tőgép, járművek, minden-
nemű gazdasági gépek.
Nagy János-nal
Hatvan-utca 41.
TELEFON: 293.

KÉT...
eladó Dorogi u. 8.
11-950

TELJES...
komplett...
eladó Székely u.
11. sz. Vagholtnál. 11-1441

UNDERWOOD...
hűszék...
eladó Magos György
ter 6. sz. (Lakatos). 11-1655

BOBINOS...
nő varrógép...
eladó Görbe u. 3. 11-1657

PRIMA...
jókabban...
eladó Székely u.
16. sz. 11-1677

GENERALIZOZOTT...
100-as
Sachs prima állapotban el-
adó, Vigadóvá Miskály u.
12-1490

MOTOR...
kerékpár...
eladó Csapókerék
12-1603

JARMU (12)

PRIMA...
személyautó...
eladó Csapókerék
12-1603

ELADÓ...
2 éves mangalica
hasas koca, Csépegy utca
12. sz. Kovács. 9-1444

MANGALICA...
kan törze-
kényelt 2 és fél éves eladó
Kossuth u. 54. 9-1668

ELADÓ...
egy 20 fős koca dísz-
törzse eladó Véndég u. 3. sz.
Kiss L. 9-1693

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

Töltőtoll klinika

„Szabadság”
könyvesbolt
Városháza épület

ELADÓ...
románca...
eladó Csapókerék
12-1603

GAZTŰZELŐ...
eladó Peeti u. 67.
13-1725

OTMAZÁS...
eladó Mélius
12-1528

JÖGYSZER...
eladó Peeti u. 67.
13-1725

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

ELADÓ...
1000 darab...
eladó Arany János u. 17.
10-1552

